

bb 97. szigetvári nagygyűléssel zárult a baranyai választási gyűlések sorozata - hatvanötvezren vettek részt a megye négyszáz választási gyűlésén

vid-fm/tné-ju ká 5

1967.március 10.

a baranyai választási gyűlések sorozata pénteken a szigetvári nagygyűléssel zárult, amelyen Rameisl Ferencné, 7-es baranyai választókerület képviselőjelöltje, a megyei nőtanács titkára beszélt az ország legfiatalabb városa előtt álló feladatokról.

baranya megyében egyébként - pecsét is beleértve - összesen 400 választási gyűlést tartottak az elmúlt hetekben; közülük az utolsó tízre pénteken került sor. a hazafias népfront a kisz-szervezetekkel közösen husz helyen - üzemekben, falvakban, közép- és felsőfoku oktatási intézményekben - az ifju választók részére is rendezett választási gyűléseket. a gyűléseket sok helyen kulturális műsorral, illetve a körzetet már több választási cikluson át képviselő tanácsstagok, országgyűlési képviselők köszöntésével kötötték egybe. palkó sándort, a baranya megyei tanács vb elnökét az orfői uttorók víziórse ,, hajójuk,, sajátkészítésű kicsinyített másával ajándékozták meg. a 117 holdas orfői mesterséges tó és az üdülőtelep ugyanis palkó sándor kezdeményezésére létesült.

a bensőséges, baráti hangulatban lezajlott 400 baranyai választási gyűlésen összesen hatvanötvezren jelentek meg.

/mti/

.-

-64-

v é g e

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. március 11.

bb 1. negyvenhét millió forint műhelytermekre - több lesz a szakközépiskola budapesten

i hi/tm-lm sr /7/

1967. március 11.

nagyjából kialakultak a mostani oktatási év budapesti záróadatai, s a továbbtanulási lehetőségek. eszerint a fővárosban 14 400 fiú és 14 200 leány, összesen tehát csaknem 29 000 - az előző évinél mintegy hatezerrel több - tanuló hagyja el az általános iskola 8. osztályát. az oktatási szervek a népgazdaság szükségleteit, illetve a budapesti üzemek és vállalatok igényeit szem előtt tartva, sokoldalú továbbtanulási lehetőséget biztosítanak a most végzők számára. az előzetes adatok szerint az 1967/68. iskolai évben a szakképesítést is nyújtó középiskolákban körülbelül 7 700, a gimnáziumokban 7 800 diák számára jut majd hely, a szakmunkásképző intézetekben körülbelül 23 000 fiatal tanulhat tovább, a gyors- és gépiró iskolákban mintegy 1 800 növendéket képeznek. a legszélesebb választási lehetőséget a szakmunkásképzés biztosítja a fiataloknak, ahol a korábbihoz képest négyezerrel növekszik a tanulók száma.

a budapesti középiskolai hálózat szerkezete az ősszel induló tanévben tovább változik a szakmát adó intézmények javára. ugyanis az elmúlt évek oktatási tapasztalatai és a népgazdaság igényei alapján bebizonyosodott, hogy a fővárosban nincs szükség a jelenlegi 65 önálló, illetve részben általános iskolával, részben szakközépiskolával közös igazgatású gimnáziumra, ezért az ilyen intézmények számát a következő években csökkentik. például azokat a gimnáziumokat, ahol jelenleg is működnek szakközépiskolai osztályok, önálló szakközépiskolákká fejlesztik. az 1967-68-as tanévben a szakközépiskolák első osztályainak száma a tanácsi intézetekben 94-ről 112-re a szaktárcákhoz tartozó iskolákban 94-ről 102-re emelkedik.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /negyvenhét millió ...1. folyt./-lm

ezzel a szakmát adó iskolákban 26-at több első évfolyam indul, mint a mostani tanévben. 1968-69-ben a szakképesítést nyújtó középiskolákban további 25-el növelik az első osztályok számát, s mindenütt biztosítják a színvonalas oktató-nevelő munka felősteleit. műhelytermek kialakítására például a harmadik ötéves tervben 47 millió forintot kapott a város.
/mti/

--

bb 2. thália „mértlege”, 1966-ban - színházkulturánk a számok tükrében

i pr/lk-lm sr /4/

1967. március 11.

összeállították az elmúlt év színházi „mértlegét”, a művelődésügyi minisztériumban. a statisztikák tanúsága szerint 1966-ban az ország 28 színházában, az állami operaházban és az erkel színházban 12 654 előadást tartottak, s a nézők száma meghaladta az 5,700.000-et. a budapesti színházakban 5 533 előadás volt. a legnagyobb teljesítményt az állami bábszínház társulata mondhatja magáénak; játékaik előtt 1 435 alkalommal gördült fel a függöny.

Legtöbb látogatója az állami déryné színháznak volt, műsorait csaknem 650 ezren tekintették meg. 445 ezren váltottak jegyet az állami bábszínház és 441 ezren az erkel színház előadásaira. a leglátogatottabb vidéki színház a pécsi nemzeti volt, több mint 211 000 nézővel.

színházaink 1966-ban 443 darabot játszottak; színre került 183 prózai mű, 63 zenés vígjáték és operett, 101 opera, dalmű és balett, 30 báb- és 9 gyermekdarab, 40 irodalmi műsor és 17 kabaré, vegyes-összeállítás.

a legtöbbet játszott darabok listáját gyárfás miklós: „egérut”, című műve vezeti: 13 színház 346-szor adta elő és 120 ezernél több nézője volt. kilenc társulat előadásában ugyan csak 346-szor játszották kövesdi-nádas-szenes: „szegény kis betörő”, című zenés vígjátékát. ezt a darabot több mint száz ezren látták. achard: „a bolond lány”, című drámája két társulat produkciójában ért meg 107 előadást, s két színház 87-szer adta elő csehov: „sirály”, -át. hochhut: „a helytartó”, című színművét 82-szer, tennessee williams: „a vágy villamosa”, című alkotását 53-szor játszották. a legtöbbet előadott opera puccini: „pillangókisasszony”, volt - 51-szer játszották -, s ezt követi verdi: „rigioletto”, és „traviata”, című alkotása 28, illetve 26 előadásszámmal.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. / thália ...1. folyt./-lm

az elmúlt esztendőben 760 községet kerestek fel a különböző színházi társulatok. a budapestiek 1373, a vidékiek 1 501 tájelőadást tartottak. a falusi színházi esték legsikeresebb darabjai: heltai: „néma Levente”, 162, huszka: „güllü baba”, 162, jókai: „uj földesur”, 126 és csehov: „sirály”, 57 előadással.

a színházi bérletek száma az 1965/66-os évadban 108.694, az 1966/67-es évadban 142.615 volt. az új évad legtöbb bérletét budapesten a vígszínház - 18.128 darabot -, vidéken a szegedi nemzeti színház - 10.793 darabot - adta el. az állami operaház bérletszáma meghaladja a 40 ezret./mti/

--

bb 3. fischer annie, anda géza a tavaszi bérlet koncertjein

i ol/hné-lm sr /3/

1967. március 11.

a zeneakadémia orgonájának átépítése miatt az idén az erkel színházban tartják a tavaszi bérlet koncertjeit. az öt koncert mindegyike nivós szórakozást ígér a bérlettulajdonosoknak. a magyar állami hangversenyzenekar négy esten át szerepel, németh gyula, komor vilmos, ferencsik jános, illetve zubin mehta vezényletével. a május 2-i sorozatnyitó koncerten az amerikai ann schein működik közre. a 15-1 hangverseny szólistája fischer annie műsorában három zongoraverseny, mozart c-moll és a-dur, valamint beethoven g-dur versenyműve csendül fel. a budapesti filharmonia társaság zenekarának tolmácsolásában beethoven két remekét, a 3. leonóra nyitányt és c-moll zongoraversenyt, valamint bartók 2. zongoraversenyt hallhatja a közönség. közreműködik anda géza.

a bérleti koncertek programján szerepel bach h-moll miséje is, az állami hangversenyzenekar és a budapesti kórus előadásában. a sorozatzáró hangversenyen az egy faun délutánja és a tenger című debussy műveket, valamint dvorzsák d-moll szimfóniáját tüzték műsorra./mti/

--

-3-

bb 4. megjelent a „fáklyavivők”, sorozat negyedik hanglemeze

1 ol/gk-lm sr /3/

1967. március 11.

a napokban forgalomba került a „fáklyavivők”, című sorozat újabb hanglemeze. ez a negyedik hanglemez a magyarországi fasiszta uralom első tíz évének börtöndalalaiból ad válogatást, amelyekről Lunacsarszkij és Henri Barbusse írt véleményyt. a legtöbb dal magyar hangvételű, de vannak közöttük orosz, ukrán és jugoszláv eredetűek is. szerzőik sokáig ismeretlenek voltak. ma már megállapították, hogy e börtöndalok olyan gyöngyszemeinek, mint a Laínka-ballada hamburger jénő, a Szegeci csillag-börtön daloknak grád géza, míg a „margit köruti fogházban”, valamint „a gyűjtő folyosóján”, kezdetű daloknak szatmári-szatyai sándor a szerzője./mti/

--

bb 5. halakkal takarították a velencei-tavat

vid kz/sk-lm ká /4/

1967. március 11.

a rendszeres és nagyarányú utánpótlás ellenére a horgászok állandó panasza, hogy kevés a hal a velencei-tóban. a szakemberek egyideig nagyarányú orvhalászatra gyanakodtak, a későbbi vizsgálatok azonban kiderítették, hogy a tó medrét borító, helyenként egy méternél is vastagabb vizinövény-réteg nyújt olyan biztos védelmet a halaknak, amely eleve lehetetlené teszi az eredményes halászatot. a „rejtély”, megfejtése után meg is született a határozat, amely szerint növényevő halakat telepítenek a tóba. a falánk állatok, mint számítják két-három év alatt „feleszik”, a felesleges vizinövényeket, s a rejtékhelyüktől megfosztott halakat azután már könnyebb lesz zsákmányul ejteni. a halászok biztosra veszik, hogy hálóbába kerül majd néhány úriáshal is./mti/

--

bb 6. rakják a fészkeket a nyári ludak

vid kz-sk-lm ká /4/

1967. március 11.

a biharugrai vadvizországon az utóbbi években 1700 holdról csaknem 3 500 holdra növelték a halastavak vízfelületét. a nagy építkezések zaja a csendet kedvelő madarak jó részét elriasztotta a vidékről. az átvonuló madarak azonban ugyancsak jó hírűek. ezen a tavaszon, amikor elhallgatott az építkezések zaja, ismét a hagyományos méretű vendégjárást figyelik az ornitológusok. a ritkaságszámba menő nyári ludakból, amelyekből az építkezés ideje alatt 20-30 tanyázott csak ezen a vidéken, most ismét mintegy 200 rendezi be „otthonát”, a halastavakat szegélyező nádasokban máris szorgalmasan rakják fészkeiket és készülnek a költésre./mti/

--

-4-

bb 7. végleges keretek közé szorítják a balatont- kijelölték a tó új szabványozási vonalát

vid kz/sk-ju ká 7

1967. március 11.

régi térképek bizonyítják, hogy a római időkben napjainkig nagy változásokon ment át a balaton vidéke. a zala-folyó szabályozásával, a nagyberekli láp lecsatolásával, az egyes partszakaszok birtokbavételével és kulturális területté fejlesztésével ezek a változások-, ha kisebb méretűek is - még napjainkban sem szűntek meg. a déli oldalon megfigyelhető parterőzítő, az erős hullámverés, s az időnkénti magas vízállás állandóan formálja a partot. a szervezőanyag-gyűjtő vizmosások, öblösödések egészségügyileg is károsak. a víz partrabló tevékenysége állandóan veszélyezteti a parti közterületeket csak úgy, mint a magántelepeket. ezen túlmenően vízjogilag is végleges rendezést követelnek a balaton-partvonalai. érvényben lévő vízjogi törvényeink szerint ugyanis a meder mindenkor az állam területének számít, s ennek változatlan, állandó határát rögzíteni kell.

a balatoni vízügyi igazgatóság már hozzá is látott, hogy végleges keretek közé szorítsa a tavat. e munkára - az új szabványozási vonal megállapítására - csak az utóbbi időben nyílt lehetőség. nemrég befejeződött a tavat övező 42 település határának részletes felmérése, és elkészítették minden nyaralóhely és község rendezési tervét. ezekben megjelölték a távlati fejlesztési tervek körvonalait is, s így a partvonal kialakításánál már viszonylag konkrét támaszpontokhoz igazodhattak. a budapesti térképészeti vállalat harmadik éve dolgozik a tó partjának részletes felmérésén, s ugyanakkor - szondázással - meghatározzák a tó mélységi állapotát.

a balatoni vízügyi igazgatóság a gazdaságossági szempontokat figyelembe véve állapította meg a tó új szabványozási vonalát. ez a vonal az elképzelések szerint mér legfeljebb 20-30 centimétert változhat. az új parti létesítményeknek ehhez kell igazodniuk, s ennek megfelelően építik ki a végleges partvédő művet. a jelenlegi határokon, ha az szükséges, megnevezett ömlesztett kőgátakat építenek. a távlati tervek egyik legérdekesebb pontja az, mely szerint a balaton állandó parti körsétányt - alakítanak ki./mti/

--

-5-

bb 8. copfos szőnyegek tatárol kanadába

vid-szf/tné-Lm ká /3/

1967. március 11.

kibővült a tatali szőnyeggyár vevőköre: az idén 3,5 ezer négyzetméter kézi csomózású szőnyeget szállít az üzem kanadába. az első tételt a napokban küldték el a gyárból. a berber típusú szőnyegek nyersszínű, barna és zöld árnyalatú, aszimmetrikusan ismétlődő geometrikus mintákkal. a kanadai divatnak megfelelően a rojtokat copfba fonták. sok a kollekcióban a külföldön egyre keresettebb kör alakú szőnyeg is.

a gyár rendkívül tetszetős perzsa készítményeinek vevőköre más megrendelőkkel is bővült. jelentős mennyiségű szőnyeget szállítanak az idén az egyik legnagyobb nyugatnémet áruháznak. a hosszuszőrű, ría elnevezésű szőnyegek közül egy olasz cégnek küldenek nagyobb tételt. a tatali üzem a tavalyi 12 ezer négyzetméterrel szemben az idén 20 ezer négyzetméter kézi csomózású perzsa szőnyeget készít exportra. /mti/

|| többsége

bb 9. áprilisban kezdik meg a szentendrei szabadtéri néprajzi múzeum építését

vid fm/gö-Lm ká /6/

1967. március 11.

az ország egyik legszebb tája - a duna-kanyar - újabb színtellett gazdagodik. szentendre határában, az öreg-forrásnál 78 holdas területen áprilisban kezdik meg a szabadtéri néprajzi múzeum építését. hazánk valamennyi néprajzi tájegységéről mintegy száz lakóházat állítanak fel a hozzátartozó gazdasági épületekkel. ilyet kapnak a szabadtéri múzeumban a népi kisipar jellegzetes műhelyei is. a házakat korabeli bútorokkal, használati tárgyakkal és munkaeszközökkel rendezik be.

az épületeket alkotórészeire bontva szállítják szentendrére. jelenleg két ház darabjait tárolják budapesten a néprajzi múzeumban. az egyik a dél-zalai muraszemenyéből származó, 1835-ban, tölgyfából készült, kéménynélküli, ugynevezett füstös-konyhás ház, a másik pedig 1816-ban épült a szabolcsi város központjában. a két népi műemléket áprilisban építik fel szentendrán. a dél-zalai ház összeállításával muraszemenyét a városokat biztalt meg. ezután építik fel a veszprém megyei szentjakabfalváról származó husz méter hosszú és nyolc méter széles olajító malmot. a jellegzetes épület valamennyi darabja fából készült.

/folyt.köv./

bb 9. /áprilisban...1. folyt./-Lm

a néprajzi múzeum a jövő héten vásárolja meg a szabolcsizsátmár megyei kispalád község egyik jellegzetességét, a talpgerendás, sövényfalu házat, amelyet ugyancsak még ebben az évben felállítanak.

a népi kézművesipar emlékeit, az egykori lakások, kovácsok, kerámiaégetők, kékfestők, kötélverők, mézeskalácsosok és gyertyaöntők műhelyeit eredeti munkaeszközökkel mutatják be. a falumúzeumban ezenkívül pincesor épül a különböző tájegységek stílusában. köztük lesz a kőszegi szelidgesztenyések tárolópincéje. az eredeti tervtől eltérően nem a dunán, a pap-szigeten, hanem a falumúzeum területén duzzasztott tavon mutatják be a magyar folyók és tavak halászáinak és vízlembereinek emlékeit, munkaeszközeit. valószínűleg ide kerül a ráckevei hajómalom is.

szentendre legújabb látványossága több évig épül. a műemlékvédelmi és néprajzi szakemberek több mint ezer építményt vettek számba, s közülük választják ki azt, amelyik szentendrán képviseli majd az egyes néprajzi tájegységeket. a falumúzeumot előreláthatólag 1970-ben, - amikor már 40-50 épületrészlet áll - részlegesen megnyitják, véglegesen azonban 1975-re készül el. /mti/

bb 10. új vizsgaszabályzat a gépiró- és gyorsíró iskolákban

1 vt/hné-Lm sr /5/

1967. március 11.

elkészült a gépiró- és gyorsíró iskolák új vizsgaszabályzata. ezzel kapcsolatban illetékesek tájékoztatták az mti munkatársát:

az eddigi gyakorlathoz képest az új vizsgaszabályzat bizonyos módosításokat tartalmaz. mind a gyors-, mind a gépiróban a magasabb fokok eredményes oktatása megkívánja, hogy a tanulók az alapkészségeket az első évfolyamban minél kevesebb hibaszázalékkal sajátítsák el. ezért a jövőben nagyobb hangsúlyt kap a gyorsírásnál a kiforrottabb, szabatosabb írás kialakítása, a gépelésnél pedig a hibátlanságra törekvés.

/folyt.köv./

bb 10. /uj vizsgaszabályzat...1. folyt./-lm

az említett figyelembevételével az új rendelkezések megszüntetik az első évfolyam osztályvizsgáját és mérséklék a mennyiségi követelményeket. változást vezet be az új vizsgaszabályzat a második évfolyamos záróvizsgák követelményeiben is: az eddigi sebességi szint megtartása mellett szigorítja a minőségi követelményeket. a másik két „biztonság”, az előrehozott záróvizsga - március 15 és 31 között első ízben - valamint az ugynevezett emelővizsga.

előrehozott záróvizsgát tehetnek azok a második évfolyamosok, akik a tanév végén az előírt minimumnál magasabb fokon is kívánnak vizsgázni. azokat a tanulókat lehet záróvizsgára bocsátani, akik a jelentkezés időpontjáig végzett tanulmányaik alapján mindhárom tantárgyból - gépirás, gyorsírás, magyar nyelv - legalább közepesen megfelelnek a tanév végi követelményeknek. az itt sikerrel szereplők a tanév végén a nevelőtestület által meghatározott magasabb fokon vizsgázhatnak. ha valaki az előrehozott záróvizsgán bármely tantárgyból nem felel meg, az oktatási év végén - nem ismétlés jellegével - újból záróvizsgát tehet.

magasabb fokozat vagy jobb osztályzat elérése céljából az új rendelkezések egy vagy két tárgyas „emelő-vizsgára”, adnak lehetőséget. erre mindazok jelentkezhetnek, akiknek a gépiró- és gyorsíró iskolai záróvizsga-követelményeknek megfelelő bizonyítványuk van. emelő-vizsgára bármely vizsgaidőszakban jelentkezhetnek.

az iskola igazgatója - folytatták a tájékoztatást - a kétéves tanulmányi idő megrövidítését egy évvel továbbra is engedélyezheti azoknak a tanköteles koron túli fiataloknak, - elsősorban az érettségizetteknek, - akik március 15-ig az első évfolyam követelményeinek valamennyi tantárgyból legalább közepesen megfelelnek. ezek a tanulók az oktatási év végén a második évfolyamosokkal együtt záróvizsgát tehetnek.

/mii/

-.
8
-■-

bö: a szerkesztőségek figyelmébe!

ms/hné/sr/gy/cz

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk ilku pálnak, rusznyák istvánnak, szabócsi bencének és rajeczky benjáminnak kodály zoltán temetésén elhangzó beszédét. keretet később adunk. a beszédek csak jelzésre használhatók fel.

1967. március 11.

ilku pálnak beszéde

tisztelt gyászoló gyülekezet!

kodály zoltánnak - a magyar nép világhírű alkotó művészenek halála mélységesen megrendítette népünket, az egész zeneismerő világot. halála egy küzdelmekben és eredményekben gazdag pályafutásnak vetett véget. most búcsút kell vennünk tőle. a magyar kultúra művelője, alkotója, a művelődésügyi kormányzat nevében búcsuzom kodály zoltántól, a valamennyiünk által tisztelt és szeretett tanár urtól. a búcsúnak ezekben a percekben nyomasztó súlylyal érezzük, hogy távozásának óriási vesztesége a magyar és az egyetemes kultúrának. nagyszerű, küzdelmes életet zárt le a halál. a régi magyarország nyomorúsága és értetlensége gátolta legszebb törekvéseinek valóra váltását. az uralom rendje ellenes kultúraellenességével, a féltreértésekkel és a rosszindulattal is meg kellett küzdenie. kodály azonban történelmi megrázkodtatások, lázas művészi utkeresések közepette szigorú hűséggel, igaz harcos humanizmussal járta a magaválasztotta utat. kivételes teljességű az élete, mert megérhette alkotó élete álmainak megvalósulását. sorsa eképpen eltért a régi hagyományos nagy magyar művészsorsoktól: betelítkezhetett művét és roppant építményével meghódította a világot.

kettős célja volt, melyért mint zeneköltő, tudós és nevelő egész életén át fáradhatatlanul küzdött: a néphagyományokon alapuló új magyar műzene kibontakoztatása és hazánkban a széleskörű zenei műveltség megteremtése.

/folyt. köv./

8.15/s

lit. Lel.

- 9 -

művészetének klasszikus tisztasága, igaz humanizmusa a zeneirodalom örök értéke. a vokális zene új európai fénykora fűződik nevéhez. alkotásainak értéke elvitte híret messzi földre, és megőrzi emlékét a távoli korokban is. műveinek különös értéke a zene emberformáló, nemesítő erejében rejlik. alkotásaiban megvan az az eleven éltető erő, ami az emberek jobbá és nemesbé formálásán munkálkodik, ami képes szebbé-jobbá tenni a világot. elsősorban természetesen a magyar világot, mert művésze millió szálal kapcsolódik népéhez, egész élete művészes helytállás volt hazája kultúrájának szolgálatában.

művészi, tudósi teljesítménye rendkívül céltudatos és nivatísszerűen végzett népművelői, néptanítói szolgálattal párosult. tudta, megirattan műveket áldozott ezért. ő maga mondta: „sok időt fordítottam arra, hogy kórusokat írjak gyermekeknek és iskolai énekkönyveket állítsak össze. azt hiszem, sohasem fogom sajnálni az időt, amely így nagyobb művek írására elveszett. úgy érzem, ezzel ugyanolyan hasznos munkát végeztem a közösségnek, mintha további szimfonikus műveket írtam volna... életművének ezt a részét kiváltképpen az új magyarország esztendeiben, szocialista rendünk segítségével teljesíthette ki. kodály harca a zenei műveltség színvonalának emeléséért kétségtelenül egyike a legnemesebb célokért folytatott küzdelmeknek a 20. századi magyar művelődéstörténetben. felismerte a magyar zenei élet hiányosságait és a közönségre - elsősorban a jövő közönségére: az ifjúságra - fordította figyelmét. hozzáfogott az óvodai és az iskolai énektanítás megreformálásához. mint mondta: „ez nem mellékes kis pedagógiai kérdés, hanem országépítés... a kórusmozgalom felkarolásával kiterjesztette tevékenységét a felnőttekre is, hogy a zene valóban mindenkié legyen.

kodály zoltán élete, egész munkássága a hazaszeretet példája. a népe iránti szeretet és az értékörzés nemes szándéka vezette, amikor föltárta és az egész nemzet élő kincsévé tette a magyar zene feledésbe merülő emlékeit. ez hatotta át nyelv-művelői tevékenységét, ez tükröződött abban is, hogy nem volt olyan kis községe az országnak, ahová el ne ment volna, ha egy-egy iskola, művelődési ház felavatására vagy új kórusok bemutatkozására hívták. az ő hazaszeretete nem elzárkózást, korlátokat jelentett, de kitárulkozást és befogadást. megtanulta a szomszéd népek nyelvét is, hogy jobban értse őket, kutatta zenejük titkait, közös kincseket tárt fel és ilymódon valamennyiünket gazdagított.

/folyt. köv./

8.20/s

8.20/s

mi adhatott erőt és biztos iránymutatást hatalmas művelő szakadatlan tevékenységéhez? bartók válaszolt erre: „... kodály rendíthetetlen hite és bizalma népének építő erejében és jövőjében... ennek a jövőnek kodály cselekvő formálójává vált a felszabadult hazában. az éneklő magyarország kodályi eszméjének valóraváltásával nem csupán műveltebbé, hanem boldergábbá is akarta tenni a nemzeti és kulturális felemelkedés új utjaira tért magyar népet.

kodály zoltán életműve lezárult, de művének élete folytatódik. kibontakoztatásán, beteljesítésén a magyar zeneművészet, zenetudomány és pedagógia, egész kulturális életünk minden munkásának kell majd fáradoznia. a reá való emlékezés egyetlen méltó módja, ha sohasem feledjük, mivel ajándékozott meg bennünket és azon munkálkodunk, hogy az általa oly magasra tűzött célokat elérjük.

a magyar művelődésügyi kormányzat nevében ígérjük, hogy hűségesen őrizzük ezt az életművet, hogy nemes törekvéseit szocialista rendszerünk erejével továbbra is támogatjuk. tisztelettel, szeretettel adózunk emlékének.

rusznyák istván beszéde

bucsuzom kodály zoltántól, az akadémikustól, kedves barátunktól, a magyar tudományos akadémia, a tudományos élet minden dolgozója nevében. nagy űr marad utána körünkben, hiszen hosszú évtizedeken át sokirányú tevékeny részt vállalt az akadémia életében. nem csupán a zenetudományi bizottság, s a szívéhez oly közelálló népzene kutató csoport munkáját irányította megalakulásától élete végéig, hanem 1943 óta a nyelv-művelő bizottságban is közreműködött. nem feledhetjük el fáradozásait, amelyeket a felszabadulás után három éven át mint akadémia elnöke intézményünk megújítása érdekében kifejtett. tudós és művész - a közhit szerint - nem igen fér meg egy személyben. egyik a gondolatokat fejti ki s inkább a szakemberekhez szól, másik az érzelmeket önti formába s a tömegeket kívánja magával ragadni.

/folyt. köv./

8.25/s

8.25/s

egyik az értelemhez fordul, másik a szívre hat. - két teljesen különböző hivatás, mely azt hinnék, ellentétes vagy legalábbis egymástól élesen elütő alkatot, vérmérsékletet kíván. Kodály élete és munkássága e felfogás meggyőző cáfolata. az ő életműve a bizonyíték, hogy a tudomány nem csupán a racionális ész, a gondolkodó elme terméke, s a művészet feladata sem csupán az érzelmek kifejezése. mindkettő az igazság két arca, a való világ kétfajta tükrözése. mint ő maga meghatározta akadémiainken tartott egyik beszédében: „nemcsak a tudomány különféle ágai tartoznak össze és mindegyik megsínyli, ha túlságosan bezárkózik szakmája szűk körébe, hanem a tudomány és a művészet sem lehet el egymás nélkül. a tudós annál különb, minél több van benne a művészből és viszont. intuíció, fantázia nélkül, a tudós legfeljebb leghaladója lehet tudományának. a művész pedig szoros belső rend, szerkesztő logika nélkül, megreked a művészet peremén... a két hivatáshoz megkívánt tulajdonság tehát nemcsak megfér egy személyben, hanem még kiegészíti, erősíti is egymást.

művészi alkotómunkájának a megítélésére nem mi vagyunk hivatottak, de annál pontosabban tudjuk méltányolni Kodályt, a tudóst, több mint hat évtizeden át folytatott népdalgyűjtő-rendszerező munkája felbecsülhetetlen értékű. a magyar népzene tárának az irányításával eddig megjelent kötetei méltán keltek feltűnést az egész tudományos világban. számos folklórisztikai tanulmánya s főleg 1937-ben kiadott monográfiája, „a magyar népzene, alapvető jelentőségű. minden tanulmánya egy nagy tudású, biztos ítéletű tudós megnyilatkozása, mely régi mulasztásokat pótol, rejtett összefüggésekre figyelmeztet és új távlatokat nyit. de tudományos munkássága, melynek kettős tartópillére az elméleti tudás és a gyakorlati tapasztalat egyensúlya, egysége, nem korlátozódott a folklórisztika területére. úgy érezte, hogy „a nyelvhelyesség ügye nem nyelvészeti szakkérdés, hanem közügy, mindannyiunk ügye... ezért a nyelvészeket megelőzve ő indította el a mozgalmat a helyes kiejtésért. az irodalomtörténetészeket megelőzve ő dolgozta fel páratlan alapaossággal arany jános népdalgyűjteményét. ezzel nagy költőnk megismeréséhez új szempontot adott. kimutatta ugyanis a gyűjteményről, hogy „arany verstani vizsgálódásainak zenei alapvetése nemcsak verselméletének, hanem verselő gyakorlatának zenei alapja is...

/folyt. köv./

- 12 -

8,35/m

Kodály

a magyar zenekritika és esztétika is sokat köszönhet Kodály Zoltánnak. ő rakta le a Bartók-esztétika alapjait. mint igazi nevelő sohasem érte be a jelenségek pontos leírásával, egyszerű bírálattal - minden cikkében, tanulmányában utat mutatott, tanított is egyben. vállalta a népszerűsítéssel, ismeretterjesztéssel járó áldozatos munkát is, mert ahogyan egyik akadémiai beszédében mondta: „a népi demokrácia akadémiaja nem szorítkozhatik a tiszta tudomány, a specializált szakkutatás művelésére. foglalkoznia kell a tudományos eredmények népszerűsítésével is. ezt nem lehet kontárokra és féltudósokra bízni. a legjobbak éppen elég jók rá...

korokat, kulturákat átfogó, szintézist teremtő egyéniség volt. mint zenei alkotó, úgy egész munkásságát is klasszikus egyensúly és arányérzék, szigorú formai fegyelem jellemezte. s ha most, fájdalom, bucsuznunk kell tőle, ezt azzal az ígérettel tesszük, hogy mindazt az indítást, amit tőle nyertünk, nem hagyjuk veszendőbe menni, hanem az ő szellemében munkálkodva megőrizzük és egész népünk javára kamatoztatjuk. ezt ígéri az akadémia Kodály Zoltánnak, aki szerette az akadémiaikat, úgy ahogyan mi is szerettük őt.

szabolcsi bence beszéde

szálfa dőlt ki közülünk, utolsó a nagy szálfák között, utolsó úriása annak a nemzedéknek, mely a századforduló idején s az utána következő évtizedekben megváltoztatta Magyarország szellemi arculatát. Ady Endre, Móricz Zsigmond, Bartók Béla nemzedéke volt ez a teremtőké és felfedezőké, a feltörőké és sziklabontóké. de mindannyiuk közül bizonyára egyik sem „költötte úgy a milliókra dus élte kincsét... mint Kodály Zoltán, Berzsenyinek, Kölcseynek, Vörösmartyknak és Aranyknak ez a megkésett zeneköltő-testvére.

amit vállalt, nem kevesebb volt, mint Magyarország újatéremtése zenében. mérhetetlen a munka, melyet elvégzett és reánk hagyott; szerzeményei többek, mint pusztán zeneművek, tudományos és nevelés. nemzedékek munkáját végezte el egymaga; nemzedékek tudatát formálta újja, nemzedékeknek adott hitet, bizalmat és távlatot, életcél és meggyőződést. az életnek azt a klasszikus teljességét, melyet a magyar nép költészetében és zenéjében fedezett fel, művein és tanításán át rásugározta egész környezetére, minden tanítványára és tanítványa volt minden magyar költő, művész és muzikus, minden alkotó szellem, tanítványa volt egész Magyarország.

/folyt. köv./

- 13 -

8,45/m

Kodály

nép és költő megsokszorozva ajándékozta itt egymásnak, amit egymástól kapott. teremtvő, egész élet volt az övé, harmónikusan felnövekvő és harmónikusan lezáruló, akár azok a klasszikus remekművek, melyeknek tanítványa, követője és megújítója volt; élet és mű egyetlen és oszthatatlan fény és ragyogás, olyan ragyogás, mely immár az egész művelt világra kisugárzik.

ehhez a ravatalhoz ma odajárul nemcsak a magyar és külföldi zeneélet, nemcsak a magyar zene, hanem az irodalom, a néprajz, a pedagógia, a nyelvtudomány és a történelem is, a nemzet szellemi műveltségének minden jelképes hordozója; a magyar szó, melynek legmélyebb aranyjánosi zengést tudott adni - a magyar vers, melynek legrejtettebb titkait ismerte - a magyar múlt, melyet páratlan heroikus álmokba szöve tudott felidézni, ugyanakkor, mikor ezt a múltat összekötötte a jelenvaló élettel és felismerte a mában, a magyar iskola, melyet megújított a zene szellemében. de kodály zoltán mindezekben és mindenekfelett költő volt; - a bibliai zsoltár mennydörgésének, a népmese tündéri derűjének, a régi magyar tájak borongó dallamának, a balladák súlyos tragédiájának: a psalmus hungaricusnak, a háry jánosnak, a székely fonónak költője, a korszak zenéjének egyik legnagyobbja az, aki távozik; s mi tanítványai, akik e költő csodálatos életének tanúi és követői lehettünk, oly végtelenül nehéz szívvel bucsuzunk tőle, mint a legnyuvó naptól a vándor, aki úgy érzi, hogy immár sötétben marad.

mégis, az utolsó nagy vers, melyen kodály zoltán dolgozott, melyet még meg akart zenésíteni: ady endre verse, az isten harsonája, mintha vigasztalásunkra készült volna, akár a psalmus hungaricus. hogyan világítanak ezek a sorok: „parancsa ez: mindenki éljen, parancsa ez: mindenki örüljön!”, mintha csak kodály zoltán végrendeletét hirdetnék meg, végrendeletét, melyet ránk, hazájára és a világra hagyott. az élet és az öröm, - ezt hagyta bucsuszóként nemzetére, - ez az ő utolsó üzenete, mely most már a síron túlról szól hozzánk, el nem muló zengéssel.

rajeczky benjamin beszéde

szabad-e, illik-e egy kis családnak külön szólamot énekelni a nemzet, egy egész nép bucsuztató kórusában? kötelesség, mert a szólam kodály zoltán életművének központi gondolatát hordozza, és a magyar tudományos akadémia népzene kutató csoportja a mester számára életének utolsó tizennégy évében a legmagabb családi kört jelentette: nem „hivatalát”, hanem legkedvezőbb hivatásának otthonát.

/folyt. köv./

8,50/m

1942

a hivatás: a magyar zenei anyanyelv felfedezése. kodály fiatalságának minden hevével látott a kutató munkához, hiszen egyrészt önnön zenei nyelvét, annak szótárát és nyelvtanát akarta megalkotni, másrészt meg akarta mutatni a világnak, hogy a magyar zene nem a középkori krónikás emlegette „ördögölő huj, huj!”, többé, hanem meleg testvéri hang, a nagy emberi közösség uniszónójának egyik szakasza.

zenei anyanyelvünk minden szépségét, a ragyogó gyermekdaltól a sötét siratóig annak minden színárnyalatát, fordulatainak mozgástörvényeit, építkezésének organizmusát megragadni, majd mindezt a magyar népzene tára kötetében világos rendszerbe illesztve közreadni: ezt a feladatot tűzte ki kodály zoltán bartók bérlával együtt már 1913-ban, a kisfaludy társasághoz intézett beadványában. keserűen kellett panaszkodnia: „így állunk ma, szegényen, minden gazdagságunk mellett, ha azt kérde valaki: hol a magyar zene, melynek híre megjárta a világot? nem tudunk rámutatni,.. a keserűséget még hosszú, nehéz évtizedek harcainban éreznie kellett, de vállalta hitének csodálatos szívósságával.

jutalmát annyi hűséggel szolgált népétől nyerte el: boldogan hirdethette a nagyvilág előtt is, hogy a beadvány félévészázados fordulójára a magyar népköztársaság kormánya olyan intézményt hívott életre, mely mindmáig páratlanul áll a nemzetközi zenei kormány területén. a hetven éves, de csodálatosan fiatal igazgató egymásután mutatta be a magyar népzene tára kötetét; a külföld elismerése a szaporodó kötetekkel együtt nőtt, és mind sürűbben hangzott el a ma már közkeletű megállapítás: a magyar népzene kutatás szintje új demokratikus társadalmunk kedvező miliójében és kodály zoltán érdeméből épp oly kivételesen magas, mint a magyar zenei nevelésé. a kezdeményező zseninek kijáró tisztelet sem maradhatott el: most velünk együtt gyászol tudományunk legátfogóbb szervezete, a nemzetközi népzenei tanács is, mely kodály zoltánt elnökévé választotta.

/folyt. köv./

8,50/m

1942

a tisztelet nem utolsó sorban annak a nemes internaciona-
lizmusnak szólt, mely nála nem merült ki a lenyűgözően termé-
szetes és őszinte érintkezési formákban, hanem a kutatásban is
állandó, meleg érdeklődéssel fordult a rokonnépek, a közeli és
távolabbi szomszédok népzeneje felé, végső soron azt a közös
hangot keresve, mely nemcsak dallamtípusokat, hanem lelkeket is
egymás közelébe hoz.

és itt kezdődik a mi mai szótamunk: bánatos büszkeséggel
és el nem muló hátával tanusítjuk: mesterünk munkájának legmé-
lyebb alapja a mindent átölelő emberszeretet volt; ez meglé-
tezett mindnyájunkat a vele végzett munka minden pillanatában,
ezt vesszük át tőle legdrágább örökségként és ebből igyek-
szünk a jövőben is új dalok szókincsét szerkeszteni új idők
számára.

/mti/

- 16 -

8,55-m

901/22

1967. március 11.

gy/cz

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága az
1967-68-as tanévre felvételi pályázatot hirdet a marxizmus-
leninizmus esti egyetem következő tagozataira:

1. hároméves általános
2. kétéves szakosító
3. hároméves esztétika

1.

hároméves általános tagozat

a hallgatók az első tanévben filozófiát, a másodikban
politikai gazdaságtant, a harmadikban magyar- és nemzetközi
munkásmozgalom történetét tanulnak. félévenként vizsgáznak és
az 1088/1957. sz. korm. rendelet értelmében végbizonyítványt
kapnak.

a jelentkezés feltétele: egyetemi, középiskolai, vagy
marxizmus-leninizmus esti középiskolai végzettség.

a hároméves általános tagozat a kerületi pártbizottságok
mellett működik.

a fővárosi tanács mellett működő pedagógus tagozatra a
jelentkezés feltételeit a fővárosi tanács oktatási osztálya az
iskolaigazgatóknak küldi meg.

2.

kétéves szakosító tagozat

a tagozat elméleti továbbképzést, felsőfoku ismereteket
nyújt a következő szabadon választható szakokon:

filozófia,
politikai gazdaságtan /kapitalizmus-szocializmus/
szocializmus politikai gazdaságtana,
magyar munkásmozgalom története,
nemzetközi munkásmozgalom története.

/folyt. köv./

9.15/gy

917/22

- 17 -

bb. 13. /pályázati felhívás... 1. folyt./ gy

jelentkezhetnek, akik egyetemi, főiskolai végzettséggel rendelkeznek vagy a marxizmus-leninizmus esti egyetem három éves általános tagozatát elvégezték, illetve azzal egyenértékű előképzettségük van. a tagozat hallgatói eredményes osztályvizsgák után a marxizmus mindhárom ágából államvizsgát tehetnek és a 17/1963. vii.2. sz. korm. rendelet értelmében főiskolai oklevelet nyerhetnek.

a szakosítók a központi egyetemen működnek. /vi. benczur u. 33./

3.
hároméves szakosító esztétikai-tagozat.

a művészeti dolgozók /szin- és filmművészek, rendezők, dramaturgok, képző- és zeneművészek, a művészet irányításával foglalkozó apparátus dolgozói, stb./ számára biztosít szervezett formában, magas színvonalu marxista-leninista oktatást.

hallgatói az első tanévben esztétikát előkészítő filozófiát, a második és harmadik tanévben marxista esztétikát tanulnak. sikeres elvégzéséről végbizonyítványt kapnak, illetve a marxizmus mindhárom ágából államvizsgát tehetnek.

az esztétikai tagozat a központi egyetemen működik. /vi. benczur-u. 33./

4.
általános tudnivalók

a jelentkezők mindhárom tagozaton felvételi vizsgát tesznek az esti egyetem tájékoztatójában megjelöltek szerint.

a tanév szeptember 1-től június 30-ig tart.

a hároméves általános és a kétéves szakosító tagozatokon hetenként egyszer meghatározott napon és időben kötelező előadás, vagy osztályfoglalkozás van. az esztétika-tagozaton havonta háromszor meghatározott napon du. 14-17 óráig van kötelező előadás, illetve osztályfoglalkozás.

a tandíj egy tanévre 170 forint, mely két részletben fizethető.

/folyt. köv./
9.20/gy

- 18 -

bb. 13. /pályázati felhívás... 2. folyt./ gy

a felvételi vizsgák ideje: 1967. április 17-től május 13-ig.

aki a felvételi vizsgán nem felel meg, vagy egyidejűleg más egyetemre, tanfolyamra is jelentkezett, az egyetemre nem nyerhet felvételt.

valamennyi tagozatra pártonkívüliek is kérhetik felvételüket.

a pályázatot a munkahely szerint illetékes kerületi pártbizottságra kell beküldeni 1967. április 8-ig, ugyanitt szereztető be a jelentkezéshez szükséges kérdőív és a részletesebb felvilágosítást nyújtó tájékoztató. a pályázathoz orvosi igazolást kell csatolni.

mszmp budapesti bizottsága

/mti/

bb. 11. megalakult a fővárosi választási iroda - huszezer társadalmi aktivista segíti a szavazás előkészítését

1 hi/gg/sr/7/gy/cz

1967. március 11.

megalakult a fővárosi választási iroda, s kerületi szinten is hasonló apparátust szerveznek a választási elnökségek mellett a szavazás lebonyolításával kapcsolatos technikai és adminisztratív teendők végzésére - közölte végül Józsefné a fővárosi választási elnökség vezetője az mti munkatársával. ezzel mintegy huszezerre emelkedik a szavazás előkészítésében és lebonyolításában - a választási elnökségekben, a választókerületi, illetve szavazatszedő bizottságokban, valamint az őket segítő technikai apparátusban - résztvevő társadalmi aktivisták száma. elmondta továbbá, hogy részletes munkatervet készítettek március 19-ére, illetve a szavazást megelőző időszakra. első sorban is megvizsgálják, hogy a választások előkészítése a törvényességnek megfelelően, rendben megtörtént-e, ezért a fővárosi választási elnökség tagjai a következő napokban személyesen ellenőrzik a kerületi választási szervek tevékenységét, tanácsot, utbaigazítást adnak munkájukhoz. fontos követelmény például, hogy minden szavazóhelyiségben két olyan elnevezett fűkét rendezzenek be, amely biztosítja a szavazás titkosságát.

/folyt. köv./
9.25/gy
9.14. lcl.

- 19 -

bb. 11. /megalakult a fővárosi.... 1. folyt./ gy

a helyiségben a szavazás céljára egy vagy több urnát kell felállítani, s úgy lezárni, hogy azokból szavazólapokat a zár felnyitása, a pecsét feltörése, vagy az urna szétszedése nélkül kivenni ne lehessen.

a hatóságok ellenőrzik a választásokkal kapcsolatban annak a rendelkezésnek a megtartását, amely szerint március 18-án déli 12 órától 20-án 12 óráig nyílt árusítási üzletekben, büfékben, vendéglátó egységekben szeszes italt kiszolgáltatni tilos. aki a tilalmat megszegi, szigorúan megbüntetik.

közölte végül Józsefné azt is, hogy a fővárosi választási elnökség a szavazás napjáig hivatalos ülést már nem tart. abban az esetben, ha valamelyik választókerületben pótválasztást kellene tartani, az időpont kitűzése és a további teendők megbeszélése céljából március 20-án délelőtt összeülnek. pótválasztásra akkor kerülhet sor, ha valamelyik választókerületben a szavazók több mint a fele nem tett eleget állampolgári kötelességének, vagy a jelölt, illetőleg több javasolt személy esetén egyik jelölt sem kapott az érvényes szavazatok felénél több szavazatot. a pótválasztást 15 napon belül meg kell tartani./mti/

..

bb. 14. felhívás!

Lk/sr/gy/cz

1967. március 11.

a hazafias népfront budapesti bizottsága és a kishungári bizottsága felkéri az 1942-ben a Petőfi szobornál rendezett tüntetés résztvevőit, hogy a március 15-i ünnepségen vegyenek részt. gyülekezés részükre március 15-én 9.30 órakor a pesti barnabás utcában./mti/

..

9.30/gy

Q.14 hely

- 20 -

bb. 12. újjáépült a pálmaház - kutatólaboratóriumokkal gazdagodott az egyetemi botanikus kert

1 fe/tr/7/gy/cz

1967. március 11.

jelentős új létesítménnyel gazdagodott az ötvös Loránd tudományegyetem: a botanikus kertben kétfélmillió forint költséggel újjáépült a nagy pálmaház, s elkészült az új emeletes épület, amelyben korszerűen felszerelt laboratóriumok kaptak helyet.

a régi pálmaház és a botanikus kert többi üvegháza, valamint a benne elhelyezett gazdag növényanyag a második világháborúban teljesen elpusztult. a kisebb üvegházakat a felszabadulást követő években fokozatosan helyreállították. a pálmaház újjáépítéséhez - neves szakemberek segítségével - 1964-ben láttak hozzá.

a pálmaház ma szebb és nagyobb a réginél: alapterülete 531 négyzetméter, hossza a laboratóriumi épülettel és az összekötő folyosókkal együtt 83 méter. a kupolacsarnok magassága eléri a 20 métert, ahol sudártörzsű trópusi fákat is nevelhetnek. lényegesen megnőtt az üvegfelület is. itt korszerű megoldással készítették el a fűtési, a világítási és a bonyolult árnyékoló berendezést. a kupolacsarnokban a látogató megcsodálhatja a trópusi és szubtrópusi tájak magasnövésű, díszes levélzetű, jellegzetes növényeit és pálmáit. a déli szárnyban helyezték el a trópusi haszonnövények gazdag gyűjteményét, az északi szárnyban pedig a szubtrópusi és mediterrán éghajlatú tájak örökzöld világának sok-sok képviselőjét. tető alá került az új korszerű páfrányház is, a fántermő szinpompás ananászfélék otthona.

az új épületben kaptak helyet a botanikai kutatólaboratóriumok és könyvtárszobák. a tanszék dolgozói és hallgatói most már elvégezhetik az eddig hiányolt növényföldrajzi és ökológiai kutatásokhoz szükséges talaj- és növénykémiai analíziseket és más fontos botanikai kísérleteket. a laboratóriumok jobb munkafeltételeket biztosítanak a diplomamunkán dolgozó hallgatóknak is.

a pálmaház - tudományos haszna mellett - a jövőben minden bizonnyal fővárosunk egyik idegenforgalmi nevezetessége lesz./mti/

..

9.45/gy

Q.12 hely

- 21 -

bb 16. április 1-én indul a szot tüzelő-akciója - minden harmadik dolgozónak jut kedvezményes utalvány

1 kf/6/vm

1967. március 11.

a szot az idén is megszervezte a dolgozók kedvezményes tüzelőanyag akcióját, amelynek volumenéről és lebonyolításáról a szot bér és munkaügyi osztályán, valamint a belkereskedelmi minisztérium tüzelő főigazgatóságán tájékoztatták az mti munkatársát.

a szot képviselője bevezetőben bejelentette, hogy a népszava múlt vasárnapi számában megjelent híre az akció kezdetéről, illetve a tüzelőutalványok március 6-i beváltásáról téves információ alapján alapult. az előkészületek ugyanis most fejeződtek be, az üzemek március közepétől folyamatosan kapják meg az utalványokat, amelyek beváltását a tüzelőkereskedelem - szokás szerint - április 1-én kezdi meg.

az idén a szot tüzelő akcióban 1,4 millió utalványt adnak ki - tavaly egymillió hetvenezret váltottak be - összesen 850 millió forint értékben, s ez mintegy 230.000-240.000 vagon tüzelőanyag felel meg. a tavalyinál százezerrel több nyugdíjas kaphat utalványt. az akcióban körülbelül minden harmadik dolgozónak jut kedvezményes utalvány, s ezzel kielégítik az igényeket. a tavalyi gyakorlatnak megfelelően 600 forintos egységes szén és brikett utalványokat bocsátanak ki. a 880.50 forintos utalványokra tüzifa és kokszt vásárolható, míg a nyugdíjasok szén és brikett utalványának az ára 504 forint. a tavalyival szemben kedvezmény, hogy a 600 forintos utalványokra a készlettel függően fát, illetve kokszt is adnak azoknak, akik ehhez megfelelő igazolólapot rendelkeznek.

a tájékoztatás szerint a kedvezményes utalványokra is teljes a tüzelőválaszték, s vevők a mindenkor készletektől függően vásárolhatnak hazai és külföldi szenet, hazai és német brikettet. a nyugdíjasoknak még azzal is kedveznek, hogy a korábbi júniusi és a tavalyi májusi kezdés helyett már április 1-től beválthatják utalványaikat.

a dolgozóktól és a nyugdíjasoktól a korábbi évekhez hasonlóan - hat havi egyenlő részletben vonják le a tüzelő árát.

/folyt.köv./

9.50/gy

- 22 -

le

/bb 16. április.....1.folyt./vm

a szakszervezet ismételten felhívja a figyelmet arra, hogy az utalvány pénzt jelent, ellenértékét, még ha elvesztik is, eredeti tulajdonosától vonják le. a tüzelő egyben felhívja az akcióban résztvevőket, hogy az utalványokat havi és dekád ütemezéssel állítsák ki, s a feltüntetett időponthoz a nagyvolumenű akció zavartalan lebonyolítása érdekében szigorúan ragaszkodnak. ezért a kedvezményes tüzelőakció a tavalyihoz hasonlóan legkésőbb szeptember 30-án befejeződik.

a szot felhívása alapján a szakszervezetek a kereskedelmi társadalmi ellenőrök bevonásával fokozottabban ellenőrzik a tüker és a tüzelő telepek munkáját annak érdekében, hogy a dolgozók hiánytalanul és megfelelő minőségben kapják meg az utalványokra téli tüzelőjüket./mti/

- - -

bb 20. falukrónikák fejr megyében

vid-fm/tné/4/ vm ká

1967. március 11.

a hazafias népfront kezdeményezésére öt éve szervezték meg fejr megyében a honismereti mozgalmat. ennek célja az volt, hogy a falvak fejlődésének egyes állomásait rögzítő tények, adatok és dokumentumok összegyűjtése révén elősegítse a szocialista tudatformálást. felszabadulásunk huszadik évfordulójára 33 község fejlődésének történetét írták meg. a falukrónikák nemcsak a régmúltat tárták fel, hanem a települések újabkori történetét is. huszonhat községben most dolgoznak hasonló munkán. a dunaujvárosi járásban pusztaszabolcs készítette el elsőnek a régmúlt és az új korra vonatkozó anyagát, s ebben sok - eddig ismeretlen - emléket tártak fel. az előszáltsi falukrónikája részletesen ismerteti, milyen volt a szegények élete az egykori zirci apátsági birtokon csákváron az összegyűjtött anyagból falumuzeumot létesítettek. a honismereti mozgalom keretében - hazánk felszabadulásának 25. évfordulójára - valamennyi fejr megyei község elkészíti krónikáját./mti/

- - -

9.55/gy

- 23 -

le

bb 17. az ország személygépkocsi-köpeny szükségletének hiánytalan kielégítését biztosítja a cordatic dolgozóinak munkaverseny felajánlása

i tz/5/ vm

1967. március 11.

a hazai személygépkocsi köpeny gyártás évről-évre fokozódó üteme ellenére mindeddig behozatalra volt szükségünk, még olyan méretű abroncsokból is, amelyeket pedig itthon is elő tudunk állítani. az idei évet már gépkapacitásának teljes kihasználásával kezdhetné meg a cordatic gyár, de - bár nyersanyag-gondok nem gátolták a termelés növelését - 250 ezernél több személygépkocsi külső gyártását nem tervezhette, pedig könnyen lehetséges, hogy ez a mennyiség a tervbe vett behozattal együtt sem lesz elég a hazai szükségletek fedezésére.

ezt a helyzetet gyökeresen megváltoztatta a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére kezdeményezett munkaverseny. a dolgozók felajánlották, hogy - noha ez bizonyos foku többlet-teljesítményt követel tőlük - áttérnek annak a gyárban kidolgozott újfajta technológiának az alkalmazására, amely már az elmúlt évben eredményesen vizsgázott. ilyen módon változatlan gépparkkal is a különböző abroncsméreteknél 7-32 százalékkal lehet csökkenteni néhány fontos munkafolyamat, elsősorban a vulkanizálás időszükségletét, ami 30 ezerrel növeli meg az idén elkészíthető személygépkocsi-köpenyek számát. minthogy ez a technológiai módosítás nemcsak a régi, hanem a legújabb, korszerű berendezéseken is meghozza a maga hasznát, az új módszer alkalmazható lesz az ezután létesítendő gépkocsiabroncs-gyáraknál is.

számítások szerint a cordatic dolgozóinak felajánlása révén gyártandó 280 ezer köpennyel a hazai szükségletet minden fennakadás nélkül ki lehet elégíteni, sőt a behozatal csökkentésére is lehetőség nyílik.

az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a kezdeti, elsősorban az új módszer begyakorlásával kapcsolatos nehézségek ellenére már az 1. negyedévben sikerül a vállalással megemelt termelési tervet teljesíteni, s az év végére elkészül a 30 ezres többlet, ami önmagában 14.1 millió forinttal növeli meg a gyár termelési értékét.
/mtl/

- . -

le

9.58/gy

- 24 -

bb 18. félmillió jutalom az országos baromfitenyésztési verseny legjobbainak

i cs tr /3/ vm

1967. március 11.

értékelték a földművelésügyi minisztérium, az életmezésügyi minisztérium, a magyar nők országos tanácsa és a szövetség által közösen rendezett 1966 évi országos baromfitenyésztési verseny eredményeit. az immár hagyományossá vált versenyben a háztáji és a szervezeteken kívüli baromfitenyésztők százezrei mellett a termelőszövetkezetek és társulások baromfitenyésztő munkacsapatai is nagy számban vettek részt. a községenkénti értékelések ez év januárjában kezdődtek, majd a járásokban és megyékben összegezték az eredményeket. a járásokban és járási jogú városokban 420, a megyékben 60 baromfitenyésztőt, továbbá 60 termelőszövetkezeti munkacsapatot jutalmaztak. összesen csaknem félmillió forintot osztottak ki a legjobbak között. ezenkívül a népes községi értékelések alkalmából az „alapfoku bajnokok”, értékes tárgyjutalmakat kaptak. az eredményeket jellemzi, hogy a verseny díjazottjai általában 80-140 libát neveltek, vagy például 230 tojóhidbrid tyúk után egy év alatt 30.000-31.200 tojást adtak át szerződésre, ami 130-136 termelési átlagnak felel meg./mtl/

- . -

bb 19. az idén először csaknem félmillió tonna feketeszénat jövesztenek géppel a mecseki szénbányákban

vid szf/tné/4/ vm ká

1967. március 11.

a mecseki szénbányászati trösztnél a második ötéves terv műszaki fejlesztési programjának középpontjában a művelési sebesség növelése és a nyitott vágatok hosszának csökkentése állt első helyen. a vágathajtás sebessége több mint kétszeresére ugrott, a tröszt bányáiban nyitvatartott vágatok hossza pedig 86 kilométerrel rövidebb lett, mint 1960-ban volt, holott az évi termelés közben 1.7 millió tonnával növekedett.

/folyt.köv./

le

10.03/gy

- 25 -

/bb 19. az idén.....1.folyt./vm

ezzel szemben csak a kísérletig jutottak a gazdaságos termelés egyik nagyon fontos tennivalójában, a szénjövésztés gépesítésében, az értékes kísérleti tapasztalatok azonban nem veszttek kárba, a harmadik ötéves terv időszakában hasznosítják őket. a megfigyelések szerint a hagyományos biztosítási módok mellett a legkorszerűbb jövésztőgép sem alkalmazható sikerrel a mecsekben. a klasszikus biztosítási eljárások lassúsága ugyanis gátolja a jövésztő berendezések előrehaladási sebességének fokozását. a gépet azonban mégsem kell száműzni a mecseki bányákból, hanem ki kell dolgozni a gépi jövésztés tempójához alkalmazkodó biztosítási eljárást. e felismerés eredménye, hogy jelenleg három gép, egy gyalu és két maróhenger üzemel a mecseki bányákban. úgy tervezik, hogy ebben az évben 450 000 tonna szenet termelnek ki géppel. egyidejűleg a helyi adottságokhoz alkalmazkodó korszerű, hidraulikus, lépegető fejtésbiztosítás ki-dolgozásán fáradoznak. a berendezés modelljét a napokban közszemlére állították ki. készül a berendezés mintapéldánya is, amelynek üzembe-nelyezése nagy változást ígér a mecsekvidéki bányászkozásban./mti/

bb 23. hat atmoszférás gőznyomással főzi az „igazi,, feketekávé-t az új presszógép - exportra gyártják a bakony 1-et

vid szf/tné/4/ vm ká 1967. március 11.

ötszázötven kávéfőző gépet készít az idén szovjet megrendelésre a pápai elekthermax gyár. a bakony 1 elnevezésű berendezés első 120 darabból álló sorozata már el is készült. külső formáját tekintve is felveszi a versenyt a legmutatósbab külföldi típusokkal. a formatervezők szegletes formájú, tetszetős szekrényt konstruáltak előlapját rejtett fényforrások világítják meg. a bakony 1 a hagyományos karok helyett gombnyomással adagolja a gőzt. a konstruktőrök különleges csőfűtőttestet építettek a készülékbe és növelték gőz-nyomását is. a szakemberek úgy vélik, hogy ha a fekete legalább hat atmoszférás nyomáson fő ki, akkor a kávéörlemény minden ereje a pohárba kerül. a bakony 1 ilyen gőznyomású gép. az új presszókészülékkel egy perc alatt hat „igazi,, duplát főzhetnek./mti/

10.27/gy

- 26 -

bb. 22. kétezer fiatalat várnak a soproni diáknapokra

vid/kz/sk/m/5/ká

1967. március 11.

május 26-29 között országos diáknapokat rendeznek sopronban, a diáknapok eseményeire kétezer fiatalat várnak, akik részére gazdag programot állítottak össze. az első este fáklyás felvonulással köszöntik a diákok a város lakóit, s a híres tűztoronyban felcsendül az ünnepi toronyzene.

a diáknapokon sor kerül majd a népi táncosok és irodalmi színpadok tagjainak találkozására, a legjobb ifjúsági tánczenekarok bemutatójára, a császár ház pincéjében pedig a régi diákdalokat elevenítik fel az egykori soproni diákok. az ünnepségek résztvevői látogatásokat tesznek a város üzemében is és megismerkednek az ifjúságok életével./mti/

bb 21. automatizált törpevizmű viztorony nélkül

vid/kz/sk/m/5/ká

1967. március 11.

automatizált törpevizművet tervezett béres Antal, az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság gépészeti vezetője és szigetesi Kálmán, a szegedi József Attila tudományegyetem fizikai-kémiai tanszékének elektrotechnikusa. újszerű megoldásuk mind a kezelő-személyzetet, mind pedig a viztoronyt feleslegessé teszi.

terveik szerint egy nagy szivattyú helyett, sok összekapcsolható kis szivattyú látja el a vízvezeték-hálózatot. ezek működését fotodiódás, illetve elektronikus készülék vezérli, amely mindig annyi szivattyút kapcsol a vezeték-hálózatra, amennyit a változó víznyomás, tehát a mindenkori vízszükséglet megkíván. így a hálózatban mindig olyan egyenletes a nyomás, mint-ha a toronyból áramlana a víz.

az új megoldást hamarosan széleskörűen hasznosítják csongrád megyében. a számítások szerint ezzel egy 1500 személy ellátására tervezett törpevizmű építése a korábbi - hidrogéllóbuszt alkalmazó - módszerrel szemben 820.000 forintról 490.000 forintra csökken./mti/

10.28/gy

- 27 -

bb 24. nyári képzőművészeti kiállítások tokajban

vid/fm/tné/m/2/ká

1967. március 11.

tokajon az idén először - majd a további évek nyári hónapjaiban is - a múzeumi célokat szolgáló hajdani görögkeleti templom erkélyén képzőművészeti kamara kiállításokat rendeznek. május közepétől augusztus végéig egymást követve öt tárlatot tekinthetnek meg a tokajt felkereső hazai és külföldi turisták. ezeken - többek között - bemutatják a tokaji művésztelep egykori, fiatalon elhunyt vezetője, zilahy györgy festőművész válogatott festményeit, rajzait és metszeteit, valamint tönkács tiber festőművésznek a tokajhegyaljai tájakat és embereket ábrázoló műveit. /mti/

bb 25. huszonnégy mázsa virslit gyárt nyolc óra alatt egyetlen gép a kibővített győri vágóhidon

vid/szftné/m/3/ká

1967. március 11.

a győr-sopron megyei husipari vállalat győri vágóhidját felújítják, bővítik, a legkorszerűbb munkagépekkel szerelik fel. gép fejt le a marháról a bőrt és „kopasztja”, a sertéseket. óránként 60 sertés, illetőleg 30 marha halad át a kombinált vágóvonalon. a vágóhid dolgozói csaknem minden nehéz fizikai munkától mentesülnek, a hagyományos téglafalu füstölők helyett gőzfűtésű főző- és füstölő szekrényeket állítanak be. egy meglepően kisméretű holland gyártmányú gép nyolc óra alatt 24 mázsa virslit állít majd elő.

az ország egyik legmodernebb vágóhídi csarnokát május 1-én adják át rendeltetésének. /mti/

10,40/m

-28-

11 20
30

bb 26. ma már kétmilliárd forint értékű ipari terméket állítanak elő hódmezővásárhelyen az egykor iparnélküli városban

vid/.szf/tné/m/6/ká

1967. március 11.

hódmezővásárhelyen, az alföld iparilag egykor legelmaradottabb városában, ma már szuperlativuszokban beszélnek a város ipari előrehaladásáról. vásárhely néhány meglévő és épülő üzemét egész Európában számon tartják.

a több mint félmilliárdos beruházással készülő alföldi porcelángyár építkezését irányító olasz pozzi cég szakemberei elmondották, hogy hasonló méretű porcelángyárat sem ők, sem más cég nem épített még Európában. a fürdőszoba berendezéseket gyártó üzemsz rész több mint 20 000 négyzetméteres csarnokában, a 108 méter hosszú alagutkemencékben már begyűjtötték a földgázt és rövidesen megkezdik a próbatermelést. hozzáfogtak egy hasonló méretű porcelánedényüzem építéséhez is. harmadik üzem is épül majd, a két előbbi gyáregység tűzállóanyaggal való ellátására.

a szakemberek szerint a vásárhelyihez hasonló méretű mezőgazdasági gépjavító üzem sem sok van Európában. az elmúlt hetekben új üzemcsarnokkal bővült a gyár. az 50 milliós beruházás eredményeként háromszorosára nőtt a teljesítőképessége, s így évente 15 000 traktor és kombajn motor főjavítását képes ellátni. a mérleggyár „csak”, országosan számít legnagyobbnak. ezt a gyárat elektronikai üzemszszel bővítik a jövőben.

a város ipari termelésére jellemző, hogy - bár a hatalmas porcelángyár még nem működik -, a meglévő üzemek máris évi kétmilliárd forint értékű terméket állítanak elő, s a város üzeimeinek cikkeit a világ 86 országába exportálják. /mti/

10,40/m

- 29 -

ll

bb 28. közlekedési balesetek

1 fe/Lk/m/2/

1967. március 11.

a vecsési vasutállomás közelében egy személyvonatból kiesett fegyver sándor 20 éves segédmunkás, nagyrédei lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

kálmándi gábor 70 éves segédmunkás, ör községi lakos a ceglédi vasutállomáson egy mozgó személyvonatról lépett le, a szerelvény alá esett és a kerekek hálójára gázolták. mindkét vasuti baleset ügyében a vizsgálat folyamatban van.

adony és ercsi közötti útvonalon kreil józsef 71 éves kőműves kisiparos, adonyi lakos segédmotoros kerékpárjával irányjelzés nélkül egy már előzésben levő személygépkocsi elé kanyarodott és a jármű elütötte. az idős ember sérüléseibe a helyszínen meghalt.

több súlyos baleset történt a fővárosban is, s a sérültek között két idős ember és egy gyermek van. a 8. kerületben a mező imre ut 31. számú ház előtt oravszky ernőné 84 éves gondozottat egy 28-as villamos elütötte. az idős asszonyt súlyos, életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 8. kerületben a köztársaság tér és a szilágyi utca kereszteződésében sin miklós 50 éves gépkocsivezető tehergépkocsival a kanyarodó buszt akarta megelőzni, e közben felszaladt a járdára, s ott elütötte pintér lászló 70 éves nyugdíjast, aki súlyos sérülést szenvedett. a gázoló gépkocsivezető ellen eljárás indult.

a 11. kerületben a fehérvári úton oszvald károly 27 éves esztorgályos motorkerékpárjával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte horváth zoltán 12 éves iskolai tanulót, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. /mti/

11.45/s

13⁴ 30

- 30 -

bb 27. gondatlanságból ismét erdőtüz

fe/Lk/s /1/ cz

1967. március 11.

pénteken a késő esti órákban kigyulladt a fejér megyei füle község köles-telki erdeje. Leégett négy hektár tiz-éves fenyő - és tölgyerdő. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tüzet gondatlanság okozta. az erdő közelében kukorica-szárat égettek és a lángok átcsaptak az erdőre. a kár- és a felelősség megállapítására a vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

bb 30. forgalomkorlátozások március 15-én a belvárosban

k/hbj/s /1/ cz

1967. március 11.

a budapesti rendőrfőkapitányság és a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli, hogy március 15-én 9 órától körülbelül 12 óráig a 2-es autóbusz járat a március 15. tér végállomás helyett a vörösmarty térig közlekedik. a 8-as, 16-os járatok március 15. téri végállomását a duna utca és váci utca torkolatába helyezi át. 15-ös járat: menet a boráros tér felé vörösmarty tér - deák ferenc utca - madách tér - muzeum körut - kálvin tér elterelt útvonalon halad.

a 2-es villamos járat a zárt területen lassu menetben közlekedik. zárt terület: belgrád rakpart - irányi utca - váci utca - pesti barnabás utca - galamb utca - régi-posta utca - belgrád rakpart által határolt terület. a zárt területen a fenti időpontban járművekkel várakozni tilos. /mti/

12.00/s

13⁴ 30

- 31 -

bb 29. tájékoztató a husvétii élelmiszerellátásról

kf/s /5/ cz

1967. március 11.

a belkereskedelmi minisztérium élelmiszer főigazgatóságának tájékoztatása szerint husvétra elegendő, a tavalyinál budapesten 15 százalékkal, vidéken 14 százalékkal több, tökehus- és huskészítmény áll a lakosság rendelkezésére. ezen belül a fővárosban a sertéshus mennyisége is megfelelő lesz, vidéken azonban még a többlettel sem tudják fedezni a várható magas keresletet, ennek ellensúlyozására viszont baromfi bőségesen kerül piacra. a központi készletből - a tavalyinál több, összesen 52 vagon vágott és 13 vagon élő baromfi - budapesten és vidéken egyaránt ki tudják elégíteni az igényeket. ezen felül a korábbi éveknél nagyobb rekordfelhozatal várható a szabadpiacon is, hiszen már a februári szabadpiaci baromfiforgalom 50 százalékkal haladta meg a tavalyit.

a husvét hagyományos „népi eledele”, a füstölthús és a sonka a tavalyival azonos mennyiségben kerül az üzletekbe. a tapasztalatok alapján a vásárlók a kisebb darabokat keresik, ezért többségében másfél kétkilós súlyban kötözött „kivitelben”, kapható a füstölthús és a sonka. az ünnepi sonkához, süteményhez tojás is bőven jut, a forgalomba kerülő 11,4 millió darab teljesen fedezi az igényeket, s ugyancsak nagyobb szabadpiaci felhozatalra lehet számítani. a tavalyinál mintegy hat vagonnal több vaj országosan jó ellátást biztosít, s a szükséges mennyiséget adja az élelmiszeripar tejből, tejfelből, turóbból, tejszínből és sajtból.

a zöldségkészletek - a burgonya, a vöröshagyma, a főzelék- és zöldségféléből - ugyancsak zavartalan ellátást ígérnek. biztatóan alakul a primőr-, a retek, a zöldhagyma, a saláta, a zöldpaprika és a paradicsom- felhozatal is. az eddigi tapasztalatok szerint az ünnepekre a korai zöldségfélék ára az előző évinél kedvezőbbnek ígérkezik. a téli alma, a tavalyi gyengébb termés és minőség miatt, már nehezen tartható, s a készlet is fogytán van. ezért csak budapesten és néhány ipari megyében tudnak almát adni. az ünnepekre viszont nagyobb mennyiségű déli gyümölcs - köztük 950 tonna narancs, 240 tonna banán, 800 mázsa mazsola - kerül forgalomba./mti/

12.10/s

- 32 -

13.00

bb 35- tatabánya felveszi a versenyt a fűtőolajjal és a földgázzal - piackutatás és jobb minőségű szén

vid/szf/tné/m/7/ká

1967. március 11.

a korszerűbb és olcsóbb energiahordozók, a kőolaj és a földgáz fokozottabb termelése, felhasználása alapvetően megváltoztatja a tatabányai szénbányászati tröszt gazdálkodását. mindenekelőtt a szén minőségének gyors javítását tervezik, ezenkívül szoros kereskedelmi kapcsolatot szándékoznak kialakítani a vevőkkel, hogy konkurrálhassanak a fűtőolajjal, meg a földgázzal.

a tröszt értékesítési osztálya piackutatásba kezdett és sorra felkeresi a tatabányai szén mintegy hétezer nagybani vásárlóját. megvizsgálja, milyen típusu és állapotú kazánokban tüzelik el az üzemek a tatabányai szenet és tanácsot ad a legmegfelelőbb szemmagyságu, fűtőértékű szénfajták vásárlására. azt tapasztaltak ugyanis, hogy sok üzemben nem a legalkalmasabb összetételű, hanem a szükségesnél gyengébb kalóriájú szén keverékkel tüzelnek. ez rontja a berendezések hatásfokát s végül is drágítja a termelést.

a tröszt javaslatára több nagyüzemben már áttértek a jobb minőségű rostált, portalanított daraszénre. ez az eladó és a fogyasztó szempontjából egyaránt előnyös. a tröszt a jobb minőségű szénért tíz százalékkal jobb árat kap, a kazánok hatása pedig 15-30 százalékkal javul.

az egy éve kezdett piackutatással a tatabányai tröszt értékesítési osztálya megközelítően pontos képet szerzett a jövőbeni szénigényekről. a jobb minőségű, rostált, portalanított daraszénre máris nagyobb igényt jelentettek be a felhasználó vállalatok, mint amennyit jelenleg tatabánya adhat. a megváltozott kereslethez alkalmazkodva irányítják a földalatti szénművelést és rövidesen megkezdik a külszíni szénosztályozók átalakítását. olyan nagyteljesítményű vibrátorokkal szerelik fel az osztályozókat, amelyek a jelenleginél tökéletesebben portalanítják a szenet és így több tiszta daraszénnek adnak. tervbe vették azt is, hogy élve a nagyobb önállósággal, öt-tíz éves szerződéseket kötnek a nagyobb szénfogyasztókkal. ilyen módon a tröszt még szorosabbra fűzi kapcsolatát vásárlóival, kialakítja „a fogyasztói törzsgárdát”, állandó piacot teremt termékeinek. ez a módszer előnyös lesz a vásárlóknak is, mert a tröszt a szerződésileg állandóan azonos minőségű „márkás”, szén szállítására vállalkozik./mti/

12.20

- 33 -

13.30

bb 32. számú verseny a hortobágyon

vid kz sk/2/ vm ká

1967. március 11.

megkezdődtek az idei hortobágyi Lovasnapok szervező és előkészítő munkái. a csárda mellett - a máti lovaspályán - hamarosan befejeződik a tavaszi nagytakarítás és félmillió forintos költséggel megkezdik a lelátó első szekciójának építését. egyidejűleg kialakították az idegenforgalmi nevezetességű Lovasnapok programját is. a kétnapos Lovasversenyek alkalmával - a debreceni népi táncosok közreműködésével - látványos népi Lovasjátékot is bemutatnak az idén. külön érdekessége lesz a Lovasnapoknak az először megrendezésre kerülő számú verseny. a verseny résztvevőiből azonban már csak néhány található a pusztán, ezért az ország más vidékeiről kell csacsikat „importálni”.

/mti/

- . -

bb 31. a márciusi és áprilisi bérfizetések rendje

t sl/lk 2/ vm

1967. március 11.

a március 27-i, az április 4-i és a május 1-i munkaszüneti napokra való tekintettel a pénzügyminiszter a szót-tal egyetértésben szabályozta a márciusi és áprilisi bérfizetések időpontját.

a március 24-én és 25-én esedékes béreket 23-án, a március 26-án és 27-én esedékes béreket 24-én fizetik ki. az egyébként április 2-án, 3-án és 4-én járó béreket április 1-én, az április 29-i, 30-i és a május 1-i béreket április 28-án fizetik.

a bérfizetés többi időpontja változatlan. nem változik az állami építőipar március 24-i részfizetési napja sem./mti/

- . -

12,35/m

-34-

le

13⁴
00

bb 33. autószerelv a tiszaszigeti termelőszövetkezetben

vid kz sk/2/ vm ká

1967. március 11.

az új gazdasági mechanizmus lehetőségeit kihasználva, jól jövedelmező, s ugyanakkor a lakosság és a vállalatok jobb ellátását is szolgáló vállalkozást hoz létre a tiszaszigeti buzakalász termelőszövetkezet. a szövetkezet saját brigádja már építi azt a csarnokot, amelyben a szövetkezet autószerelv műhelye működik majd. mellette bognár, kovács és villanyszerelv részleg is nyitnak. a szerszámgepeket és a többi felszerelést is megvásárolta már a közös gazdaság. a szervizállomás még ez év első felében megnyílik./mti/

- . -

bb 34. nyolcvankétfélmillió forint értékű áru egy termelőszövetkezetből

vid kz sk/3/ vm ká

1967. március 11.

az ország legnagyobb közös gazdasága - a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet - elkészítette idei tervét. a jóváhagyott, s ezzel „törvényerőre”, emelkedett terv szerint a nádudvari szövetkezeti gazdák a tavalyihoz képest hétmillió forinttal többet, együttesen 82 millió forint értékű árut adnak az ország „asztalára”, a többletet elsősorban a belterjesség fokozásával, az állatférőhelyek jobb kihasználásával, korszerűbb hízalással, illetve a hízalás meggyorsításával biztosítják. az idén már teljes üzemben lesz új korszerű hízaldájuk, amelyből hater-nél több hízott sertést adnak közfogyasztásra. hízott marhából csaknem ezret, baromfából mintegy kétszázezret, tojásból pedig kétmilliót értékesítenek./mti/

le

- . -

12.35/s

- 35 -

13⁴
00

bb 36. elkészült az első száz teljesen tranzisztorizált asztali rádió

vid szf/tné/4/ vm ká 1967. március 11.

a székesfehérvári villamossági,-televízió és rádiókészülékek gyárában elkészült a teljesen tranzisztorizált asztali rádió első száz példánya. az idén tízezer darabot gyártanak belőle, ennyi a terv, de ha többet kér a kereskedelem, többet is tudnak készíteni. a hét tranzisztoros, egy diódás középhullámsávós készülék lapos elemmel működik, s igen jó hangminőséget ad.

a készüléket, amely a „weekend„ nevet kapta, április elején kezdik gyártani. naponta 150-180 weekend rádió kerül le majd a futószalagról./mti/

-.-

bb 37. pontos térképet rajzoltak a földalatti szanatórium barlangrendszeréről

vid szf/sk/6/ vm ká 1967. március 11.

a borsodi szénbányászati tröszt munkacsoportja, kóhalmy gábor mérnök vezetésével felmérte az aggtelek-jósvafői, földalatti szanatóriumnak nevezett béke-barlangot. ennek az első hiteles felmérésnek az alapján megrajzolt térkép teljes pontossággal mutatja be a híres barlangrendszert.

a tudományos pontosságú térkép adatai szerint a béke barlang földalatti járatainak hossza 3.650 méter. a szikla folyósók nagyobb részét víz borítja. az úgynevezett „kötélhágcsós szifon„ környékén valószínű földalatti vízi világot fedezett fel a felmérő csoport, helyenként három méter mélységű tavakkal.

/folyt.köv./
12.39/s

- 36 -

/bb 37. pontos.....1.folyt./vm

a tavakon való átkelés céljából tíz hidat kellett a víztükör felett építeniük. a tópartokat szegélyező folyosón pompás, vasoxidjal színezett cseppköveket találtak.

a felmérés a nagyomlás nevű részen volt a legnehezebb. itt a ház nagyságu, egymásra omlott sziklák labirintusán csak vaslétrák segítségével tudták magukat átküzdeni és a szükséges mérési adatokat felvenni.

a most elkészült első hiteles béke-barlangi térkép nemcsak fontos geológiai dokumentum, amely az aggtelek-jósvafői barlangvilág közetviszonyainak jobb megismerését teszi lehetővé, hanem lehetőséget nyújt az országsszerte egyre inkább ismert „földalatti szanatórium„ továbbfejlesztésére és a gyógyító tényezők vizsgálatára is./mti/

-.-

bb 38. társadalmi munkában pantográf másoló-marógépet készítenek vietnam számára az esztergomi marógépgyár fiataljai

vid fm/tné/3/ vm ká 1967. március 11.

az esztergomi marógépgyár fiataljai elhatározták, hogy egy pantográf másoló-marógépet készítenek társadalmi munkában a vietnami demokratikus köztársaságnak. így az üzem egyik legkiválóbb, világszerte rendkívül keresett géptípusa kerül vietnamba.

az öntődei kisz-szervezet már elkészítette az öntvényeket. a forgácsolóban is minden brigád csatlakozott a kezdeményezéshez, míg a szereldei fiatalok a gép végleges kivitelezésére vállalkoztak. az 500 óra társadalmi munkát igénylő másoló-marót júniusban a kisz-kongresszus előtt adják át./mti/

12,55/m

13²⁰ DV

- 37 -

bb. 39. időjárásjelentés

gk/gy/

1967. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

változékony enyhe idő

az óceán felől áramló hűvösebb, nedvesebb légáramok egyelőre még csak a brit-szigeteket, franciaországot és skandinávia déli részét érinti futó záporok, zivatarok kíséretében. közép-európában pénteken az idén eddig előfordult legmagasabb hőmérsékleteket mérték: bécében, krakkóban, budapestben 19, sőt belgrádban 22 fokot. szombaton hajnalra az alpok vidékéről szórványos kisebb záporokat jelentettek. hazánkban pénteken az északkeleti határvidék és a tiszántul kivételével 8-11 óráig sütött a nap. a többnap óta hazánk légterében folyamatosan áramló meleg levegő hatására napközben általában 19-22 fokig emelkedett a hőmérséklet, míg az északkeleti megyékben csak 13-17 fokos hőmérsékleti csúcserőtekek alakultak ki. szombaton hajnalban elég szeszélyes eloszlásban 4-11 fokig hűlt le a levegő. hó már az ország legmagasabb pontján, a kékestetőn csak foltokban található. a délelőtti folyamán lassu felhősödés mellett 11 órára 12-18 fokig emelkedett a hőmérők higánya.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 12,7 fok volt, 8,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, többfelé, elsősorban nyugaton átfutó eső, egy-két helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénk, néhány helyen megerősödő délnyugati, nyugati szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 481 centiméter./mti/

..

- 38 -

le

bb. 41. számolnak a „zöld”-forgalommal: vasárnap sűrítik a villamos-, fogas-, bhév- és autóbuszjáratokat - a téli strandok várják a vendégeket

ö hbj/gk/4/gy/cz

1967. március 11.

a budapestiek reménykednek, hogy a hétvégi korán beköszöntött tavaszias idő vasárnapra sem fordul rosszabbra, s kirándulhatnak a hegyekbe, a „zöldbe”, számolnak a nagy kirándulók kedvvel a nagy közlekedési vállalatok is és intézkedtek a járatok sűrítéséről.

a fővárosi autóbuszüzem 24 autó busszal indít többet, mint múlt vasárnap, több kocsi szállítja az utasokat a 6-os, a 8-as - farkasréti -, 16-os -vári-, a 37-es -testvérhegyi -, a 40-es - budaörsi -, az 53-as - farkasréti -, a j - jánoshegyi -, a 90-es - csillebérci - vonalakon, amennyiben a vártnál is több utas jelentkezik a kiránduló járatokon, a belső területekről irányítanak át autóbuszokat a forgalmas vonalakra.

ha kedvező lesz az időjárás, a bhév is sűríti a szentendrei járatokat. a csucsforgalomban - ami kissé változik a hétköznapival szemben, mert előreláthatólag délelőtti 8 órától 11 óráig tart - a margit-híd budai hídfőjétől ötpercenként indul bhév-szerelvény békásmegyere, illetve tízpercenként szentendrére. a bhév gondoskodott arról, hogy bármilyen nagy igénybevételnél is elegendő kocsi álljon rendelkezésre.

a fővárosi villamos vasut az 56-os - hűvösvölgyi -, az 58-as - zugligeti -, és az 59-es - farkasréti - vonalakat sűríti és negyedóránként jár a fogas.

várja a vendégeket a fővárosi fürdőigazgatóság is. a dagály és a széchenyi ugynevezett téli strand pénztárait megerősítik, több alkalmazottat osztottak be vasárnapra a gellért pezsgőfürdőben, a lukács és a rudas uszodákban.

husvétkor nyit a vidám park, vasárnap „csak”, a lige-ti ut cöllövöldéi, erdei utvesztője, hajóhintái, tekepályája, játékautomatái, stb. gondoskodik mintegy tíz-tizenkétezer vendég szórakoztatásáról./mti/

..

13,50/m

-39-

le

bb. 40. 1 500 tonnás dunai uszály készült balatonfüreden

vid szf/tné/4/ká/gy/cz

1967. március 11.

a mahart megrendelésére új vizijármű mintapéldánya készült el a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemegységében. a 82 méter hosszú és 10 méter széles szállítóhajó lesz a dunai flotta legnagyobb egysége. terhelése elérheti az 1 500 tonnát. a szakemberek véleménye szerint ezt a típust a jövő dunai hajójaként veszik számításba. teste általában 2,1 méter mélyre merül majd és ilyenkor 1 450 köbméter áru fér el rakterében. az óriás uszály különleges motorja a csónak-farmotorhoz hasonlóan leszerelhető. amikor az uszály vontatóhajó mögött halad és nincs szüksége motorra, leszerelik és átteszik másik, hasonló vizijárműre. az óriás uszálynak egyetlen hatalmas rakterülete van, ami alkalmassá teszi gépi rakodásra.

a járművet a műszaki ellenőrzések és próbák után a sió csatornán át vontatják majd a dunára. az uszály felépítményeinek egy részét csak a dunára érve szerelik fel, hogy a nagy hajótest elférjen a sió szűk kanyarajaiban és alacsony hidnyílásai alatt.

a balatonparti üzemben még három ilyen nagy szállítóhajót építenek./mti/

bb. 42. új rendelkezés az építőipari kivitelezési jogosultság kiterjesztéséről - konkurencia az építési megbízások elnyerésében

i sb/lk/6/gy/cz

1967. március 11.

a minisztertanács a napokban megtartott ülésén megtárgyalta és elfogadta az építésügyi miniszternek az építőipari kivitelezési jogosultság szabályairól szóló előterjesztését. az új rendeletről a következő részletes tájékoztatást kapta a magyar távirati iroda az építésügyi minisztériumtól.

az építőipari kivitelezési jogosultságnak szeptember 1-én életbe lépő új szabályai a gazdasági mechanizmus reformjának irányelvei alapján széleskörűen feloldják a kivitelezési jogosultság eddigi korlátait. így hatályukat veszítik azok a rendelkezések is, amelyek az építőipari munka elvégzését jelenleg építéshatárhoz kötik.

/folyt. köv./

11.55

- 40 -

bb. 42. / új rendelkezés... 1. folyt./ gy

az építetők megrendelése alapján az építőipari munkák vállalkozásként történő kivitelezése továbbra is az e munkákat fő tevékenységként végző országos vagy területi illetékeségű állami, tanácsi és szövetkezeti építőipari vállalatok, az építőipari szövetkezetek, valamint az építőipari kisiparosok feladata marad. az új építőipari kapacitások létrehozásánál azonban az időbelileg és a területileg eltérően jelentkező fizetőképes építési igényeket kell figyelembe venni, természetesen úgy, hogy az egyes építőipari szervezetek működési területének meghatározása ne jelentsen merev államigazgatási határt. az egy területen működő építőipari szervezetek tevékenysége és versenye ugyanis lehetővé teszi, hogy az építetők több kivitelező közül a legkedvezőbb ajánlatot tevőnek adjon megbízást.

a kormányrendelet nemcsak arra ad módot, hogy az építetők több kivitelező közül választhassanak, hanem arra is, hogy - az előírások keretei között - építési feladataikat saját kivitelező részlegükkel végeztessék el. az építetők saját szervezetével /háziágos módon/ minden olyan építési feladatot megoldhat, amelynek kivitelezésére szakmai felkészültsége és felszereltsége alapján képes.

az egyes építőipari háziágos szervezetek között azonban nagy eltérések vannak. közülük nem egy más építetők megrendelése alapján, tehát vállalkozásban végez jelentős mértékű építőipari munkát. ezek közé tartoznak a magyar államvasutak, a magyar posta és a nehézipari minisztérium felügyelete alá tartozó villamosenergia-, gáz- és kőolajipari vállalatok, a közuti, és a vízügyi igazgatóságok, valamint a közművek építőipari részlegei. ezeknek a kormányrendelet a vállalkozási tevékenység gyakorlását - meghatározott körben - továbbra is lehetővé teszi.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetek építőipari részlegei jelenleg is részt vesznek a helyi építési igények kielégítésében, elsősorban tagjaik családi házáinak építésében, de a tanácsok részére is építenek a községfejlesztési alap terhére. természetesen a termelőszövetkezetek és az egyéb mezőgazdasági nagyüzemek építőipari részlegeinek alapvető feladata marad, hogy a saját nagyüzem, illetve más mezőgazdasági nagyüzem építési szükségleteit elégítsék ki. ezeknél a háziágos mezőgazdasági építési részlegeknél azonban időszakosan jelentkezhet fölös építőipari kapacitás, amelynek szélesebb körű felhasználását a helyi építési igények kielégítésére célszerű lehetővé tenni. ezért a mező- és erdőgazdasági nagyüzemek építőipari részlegei, illetve önálló közös vállalkozásai - a nagyüzem saját építési igényeinek kielégítésén túlmenően illetékeségi területükön - egymásnak, továbbá a földművelőszövetkezetek, a tanácsok és a lakosság részére is végezhetnek majd építőipari munkát.

/folyt. köv./

- 41 -

bb. 42. / új rendelkezés... 2. folyt./ gy

természetesen ez a munka nem akadályozhatja a mezőgazdasági nagyüzem fő tevékenységének ellátását.

az említett szervezeti jellegű rendelkezések mellett - a műszaki és biztonsági előírások megnyugtató teljesítése érdekében - új alapokon kell szabályozni az építési munkahely vezetőjének szakképzettségére és gyakorlati idejére vonatkozó előírásokat, ez egyik legfőbb biztosítéka, hogy az építőipari munkákat szakszerűen és jó minőségben, az élet- és a vagyonbiztonság érdekeit is kielégítve végezzék el. az építőipari tevékenységet továbbra is csak a tevékenységi körre és a szakképzettségre vonatkozó előírások keretei között gyakorolhatják.

az új kormányrendelet csak az építőipari tevékenység gyakorlati szabályait tartalmazza, így szeptember 1-ig megjelennék a részletes végrehajtási rendelkezések is./mti/

bb. 43. már eddig több mint harminc ország jelentette be részvételét az idei bnv-re
i nbj/gk/gy/cz

1967. március 11.

az idei bnv iránt rendkívül nagy az érdeklődés a külföldi kiállítók körében. már eddig több mint 30 ország jelentette be részvételét, az idén első ízben vesz részt hivatalosan görögország, korea és a malgas köztársaság. franciaország is - amely néhány évig cégekkel képviseltette magát a kelet-nyugat nagy ipari seregszemléjén - az idén hivatalosan jelenik meg körülbelül 1200 négyzetméternyi kiállítási térségben.

a tengerentúlról is érkeznek kiállítók, képviselteti magát az egyesült államok, brazilia és kanada ipara, bemutatja termékeit nigéria is.

a külföldi cégek ezekben a hetekben is sorra igényelnek helyet a városi vásárvárosban, elhelyezésük azonban gondot okoz, mert már minden kiállítási térséget a korábbi jelentkezők lefoglaltak. az idén is nagyobb területet kell juttatni a külföldi résztvevőknek, mint a hazai kiállítóknak. új pavilonban állítja ki ipari termékeit a német demokratikus köztársaság és ausztria.

a vásárvárosban már több mint 300 szakmunkás dolgozik a korábban épített pavilonok felújításán, az utak karbantartásán. a főtérén épül a nagy alumíniumcsarnok is, amely az előjelek szerint a bnv újabb látványossága lesz./mti/

13/m

- 42 -

le

bb 44. háromezer fiók, 300 gebines-részleg és több guruló szövethéti fodrászat áll a lakosság rendelkezésére - sajtótájékoztató az okisz-ben - országos fodrászversenyt rendeznek vasárnap

t sz/lk/m/5/cz

1967. március 11.

vasárnap a ganz-mávag kulturotthonban rendezik meg az országos szövethéti fodrászversenyt, amelyen kilenc fővárosi szövethézet és 19 megye versenyzői állnak rajthoz, hogy bemutassák a tavaszi frizura-divatot, a versenyt megelőzően szombaton az okisz-ban erdős józsef elnök tájékoztatta a sajtó képviselőit a szolgáltató ipar e fontos ágának munkájáról, fejlődéséről.

- négy évvel ezelőtt 2500 szövethéti fodrászot tartottunk számon - mondotta. azóta ötszáz új fiók nyílt, harminc millió forintot fordítottunk a fodrászatok korszerűsítésére és 88 új, minden igényt kielégítő szalon létrehozására. erre a célra a szövethézet fejlesztési-alapból kaptak pénzt a fodrászatok, mivel a szolgáltatási díjak, különösen a férfi fodrászatok viszonylag alacsony bevételei saját erőből ezt nem tették volna lehetővé. budapesten kívül több vidéki városban, köztük egerben, győrben, szarvason, szegeden rendeztek be korszerű fodrász-szalonoikat. a szövethéti fodrászatok 15 000 taggal rendelkeznek. a szektorok megoszlása a fodrásziparban a következőképpen alakult: az állami tanácsipar 9,6 százalékban, a magánkisipar 31,6 százalékban, a szövethéti ipar pedig 58,8 százalékban képviseli ezt a szakmát. tavaly a szövethéti fodrászatok összforgalma 462 millió forint volt, 60 millióval több, mint négy évvel korábban.

- az üzlethálózat fejlesztése ellenére is még 360 olyan helység, kisebb település található, ahol nincs fodrász, vagy nem megfelelő az ellátás. a szövethézetek új szervezeti formával, úgynevezett gebines-rendszerrel próbálkoznak, a szolgáltató iparban 500 ilyen gebines-részleg működik, s ezek közül 300 fodrász. újdonságot jelentenek a guruló fodrászatok, a járműre szerelt mozgó kis szalonoik, amelyek fenntartása ugyan kissé költséges, de jó szolgálatot tesznek a kis községek és az üdülőhelyek, nyáron a kemping-táborok lakóinak ellátásában.

- a szövethéti fodrászok jó hírnevet szereztek maguknak a hazai és nemzetközi szakmai versenyeken, amelyeken bebizonyították, hogy lépést tartanak a divat változásaival. erről tesznek tanúságot egyébként a vasárnap sorra kerülő versenyen is, amely elsősorban a szakmai továbbképzést, az új divatvonalak megismerését szolgálja./mti/

14,30/m

-43-

30

le

bb 47. szerződés kötés újabb szellemi exportról - huszonöt mérnököt, orvost kért a hazánkban tartózkodó nigériai kormányküldöttség

t sz/lk/m/7/cz

1967. március 11.

Szombaton a tesco nemzetközi tudományos együttműködési iroda igazgatója, székács imre és alhai y.a. gobir államtitkár a hazánkban tartózkodó öt tagú észak-nigériai kormányküldöttség vezetője ugynevezett szellemi exportról írt alá szerződést.

a szerződés kötés alkalmával a nigériai delegáció vezetője az mti munkatársának adott nyilatkozatában a következőket mondotta:

- azért jöttünk el magyarországra, hogy újabb szakértőket kérjünk fel, vegyenek részt észak-nigéria közlekedésének, mezőgazdaságának, egészségügyi ellátásának és vízgazdálkodásának fejlesztésében. nigériában már dolgoznak magyar mérnökök, akik elsősorban a vízkutatásba kapcsolódtak be az ensz különböző szerveinek felkérésére. munkájukról a legnagyobb elismeréssel szólhatunk és éppen a kedvező tapasztalatok készítették bennünket arra, hogy magyarországról újabb szakértőket kérjünk. megbeszélést folytattunk a tesco vezetőivel és azokkal, akik vállalkoztak arra, hogy eljönnek hozzánk. ezuttal 25 szakértőt hívtunk meg, de szükségünk lesz még néhányra. mérnökök, orvosok, egészségügyi dolgozók, állatorvosok, mezőgazdasági szakemberek jönnek majd el hozzánk egytől három évig terjedő időszakra, hogy segítsenek az utépitésben, a mezőgazdaság fejlesztésében, a kórházak munkájában, a folyamszabályozásokban, gátépitésekben, az öntözéses gazdálkodás kialakításában. a sokoto folyó völgyében mintegy 300 000 hektár területen kívánjuk megoldani az öntözést, az árvízvédelmet, a folyószabályozást és örülünk, hogy ebben a munkában is részt vállalnak a magyar mérnökök, - mondotta befejezésül az államtitkár.

az északnigériai kormányküldöttség vasárnap reggel utazik el budapestre./mti/

14,38/m

-44-

le

bb 45. az ár- és belvízkárok elhárításáról és helyreállításáról tárgyalt az országos vízgazdálkodási bizottság

k sb hné/1/ vm

1967. március 11.

az országos vízgazdálkodási bizottság szombaton ülést tartott. megtárgyalta a múlt évi ár- és belvízkárok helyreállításáról előterjesztett jelentést, továbbá a bauxitbányászattal összefüggő vízgazdálkodási munkálatoknak, a hévízhasznosítás fejlesztésének és a tatai nagytó regionális vízminőségvédelmének időszerű kérdéseit. a bizottság tárgyalt az idei ár- és belvízkárok elhárítására és a károk helyreállítására tett intézkedésekről is. az elemi csapással sújtott területek soronkívüli építőanyag-ellátásáról, a szükséges építőipari kapacitás átcsoportosításáról, az újjáépítendő házak hitelfeltételeiről és a mezőgazdasági károk megtérítéséről pedig javaslatokat fogadott el./mti/

bb 46. megkezdődött a tavaszi fásítás: 30 millió facsemete vár elültetésre - előtérben a talajvédelmi fásítások

i cs/j /5/ vm

1967. március 11.

a március 10 -április 10 között megrendezésre kerülő hagyományos fásítási hónap idei nyitányáról fekete gyula főmérnök, az országos erdészeti főigazgatóság osztályvezetője adott tájékoztatást. közölte, hogy a hét végén országszerte hozzáfogtak az ugynevezett erdőn kívüli fásítási munkákhoz. a tavaszi telepítési időnyben évente átlagosan 30 millió facsemetét ültetnek el az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, vízügyi szervek kopáros, egyéb termelési célra nem vagy alig alkalmas területeire. a most kezdődött fásításhoz az állami erdőgazdaságok mindenütt elegendő mennyiségű, jó minőségű facsemetét, suhángot bocsátanak rendelkezésre. a tervek szerint az eltelepítésre váró 30 millió facsemetének körülbelül a fele nyár, a másik 50 százalék főleg az akác, a tölgy és a fenyő között oszlik meg.

idén az eddigieknél is nagyobb arányú lesz az erózióknak kitett területek védelmi fásítása. a legutóbbi felmérések szerint ugyanis országosan 130.000 holdnyi területet kell minél előbb betelepíteni fákkal, hogy megakadályozzák a termőtalaj lepusztulását. a fásítási hónap alatt a megyék és járások tanácsai az ifjúsági szervezetek bevonásával mindenütt ankétokat rendeznek, széles körű társadalmi mozgalommá fejlesztik a közös érdeklődésű fásítási akciókat./mti/

14,40/m

-45-

10-4
30

le

v
bb 48. az első igazi munkahét a tavaszi határban

vid/kz/sk/s ká cz 1967. március 11.

az idei tavasz első igazi munkahete zárult szombaton a szántóföldeken, baranyában, ahol az egész hét száraz és meleg volt, az időjárás valamennyi gazdaságban teljes erővel megindultak a mezőgazdasági munkák. a megye főagronómusának véleménye szerint mind a munkák menetét, mind pedig a növények fejlettségét tekintve, legalább tíz nappal előbbre vannak, mint más években, mintegy 25.000 hold friss szántás és 10.000 holdnyi új vetés dicséri már a baranyai traktorosok szorgalmát. az elmúlt héten tízféle növény magja hullott a barázdába: a legkorábbi növények után általánosan megkezdték a cukorrépa és a rostlen vetését, valamint a korai burgonya ültetését is. helyenként - a mecsek és a tenkes déli lejtőin - szépen sorol, s május elejére termést ígér az idei zöldborsó. a rohamos felmelegedés miatt a gazdaságok itt is, csak úgy, mint az ország más vidékein meggyorsították a fejtrágyázást, hogy a növények a kedvező időben minél alaposabban kihasználhassák a műtrágya serkentő hatását. a szomszédos somogy megye határában ugyancsak nagyüzem volt az elmúlt héten: majdnem 2000 traktor vett részt a talaj-előkészítésben, szállításban és vetésben. a friss szántások területe ezen a vidéken 20.000 hold fölé emelkedett a hét végéig, s ebből 15.000 holdat vetésre is előkészítettek. a zab, a borsó, a mák és a tavaszi árpa magja összesen 10.000 holdon került földbe a somogyi közös gazdaságok határában. ugyanakkor sokhelyütt megkezdték a kurociatermelésre kijelölt táblák vegyszerezését is. a balaton másik oldalán - veszprém megyében - a hét végére befejezték a borsó, az árpa és a mák vetését. teljes üzemben dolgoztak az erdőgépek és így az ősszel elmaradt 50.000 holdnyi mélyszántásból 20.000 holdat pótoltak. a bakony lábánál egész héten vetették a környék fontos ipari növényét, a lent, amelyből eddig 4000 holdon került földbe a mag. a dunántul legészakibb fekvésű megyéjében - győr-sopron-ban - elsősorban a belvizek miatt elmaradt 12.000 holdnyi őszi mélyszántás pótlására törekedtek az elmúlt héten a közös gazdaságok. az adósságot sikerült szombatig 5000 holdra csökkenteni. sok közös gazdaság fejezte be ezen a vidéken is a borsó és a mák vetését, a tavaszi árpa vetőmagja pedig 5000 holdon került a földbe.

a nagyhatáru bács-kiskun megyében 10.000 holdon vetették el a koratavaszi növényeket és mintegy 25.000 holdon vetésre készítették elő a talajt a szántótraktorok. a délről szomszédos csongrádban - a makói járás földjein - igazi csúcsgalomban volt az elmúlt héten.

/folyt.köv./

14.50/s

- 46 -

15.50/s

Mala

bb 48./ az első igazi..../ 1.folyt./s

Legtöbb munkát a hagymaduggatás adta, ugyanakkor tucatnyi község határában ültettek már primőrburgonyát. a járás közös gazdaságainak földjein átlagosan hatezren dolgoztak az elmúlt hét minden napján. szolnok megyében egész héten kemény helytállást igénylő „kettős műszak” volt. az erők egy részét a belvizzel borított területek vízmentesítésére összpontosították. a jól szervezett munkával a hét végére sikerült 6000 holdra csökkenteni a vízzel borított vetések területét. a gépesített komplexbrigádok ugyanakkor teljes erővel dolgoztak a koratavaszi magvak vetésén. barányához hasonlóan itt is megyszerte általánosan vetették a cukorrépa, a tavaszi árpát, a zabot, a borsót és a lent. békés megyében a legtöbb helyen csak a hét utolsó napjain láthattak munkához, de szombaton már így is elérte a 10.000 holdat a friss tavaszi vetések területe. a napfényes, szép idő minden munkabíró embert a mezőre „csalogatott”. a megye nagyterjedésű határában 1500 traktor és 3000 pár ló segítette a mind gyorsabb ütemű tavaszi munkát./mti/

..-

bb 49. a 10. heti Lottó nyereményjegyzék

j/s cz

1967. március 11.

a 10. játékhétre beérkezett 6 286 436 Lottószelvény. ötitalátos szelvény nincs. négy találatot 50 fogadó ért el, a nyereményösszeg - a nyereményilleték levonása után - 75 437 forint. három találatot 4 854 fogadó ért el, a nyereményösszeg - a nyereményilleték levonása után - 389 forint. a kéttalátos szelvények száma 136 475, ezekre a nyereményösszeg 17 forint./mti/

..-

14.59/s

- 47 -

Mala

bb 53. ünnepi megemlékezés a kommunista ifjusági szövetség
ujjászervezésének 10. évfordulójáról

t vt/Lk szb sr /5/

1967. március 11.

a magyar kommunista ifjusági szövetség ujjászervezésé-
nek közelgő 10. évfordulója alkalmából szombaton ünnepséget
tartottak a magyar néphadsereg központi klubjában. megjelent
czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az MSZMP
politikai bizottságának póttagja és több más magasrangú ka-
tonai vezető, ott volt molnár György, a Kisz központi bizott-
ságának titkára is. a résztvevőket - a hadsereg legjobb kisz-
aktivistáit, valamint az ifjusági mozgalomnak azokat a vete-
ránjait, akik ma is áldozatkészen segítik tanácsaikkal néphad-
seregünk kisz-szervezetét - kárpáti Ferenc ezredes, az MSZMP
néphadseregi pártbizottságának első titkára üdvözölte. kiemel-
te, hogy a hadseregben különösen nagy jelentősége van az ifju-
sági mozgalomnak, hiszen a hadsereg - hivatásánál fogva - a
fiatalok százazreinek fontos nevelő iskolája. külön, meleg sza-
vakkal köszöntötte azokat, akik az elmúlt tíz esztendőben ak-
tív harcosai voltak a kisz-nek.

Kovács Pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes a
magyar néphadsereg politikai főcsoport főnöke méltatta a kom-
munista ifjusági szövetség ujjászervezésének jelentőségét, tíz
éves munkáját, eredményeit.

- az egész magyar ifjuság - mondotta - büszke azokra, akik
ott voltak a zászlóbontásnál, akik az első lépéseket tették
meg, s mint 1848 és 1919 ifjusága megértették a történelem hi-
vó szavát, felismerték a haladás irányát és bátran vállalták a
harcot a fiatalokért, a fiatalok jövőjéért. végül a hadsereg
vezetősége nevében sok sikert kívánt a katona fiatalok további
munkájához.

molnár György a Kisz érdemérem kitüntetését nyújtotta át
pesti Endre vezérőrnagynak, horváth István ezredesnek, Varga
Rezső, Katona Andor és Kaluz János alezredeseknek, Holcška
János és Tóth Béla őrnagyoknak. tizenheten részesültek a ju-
bileumi évforduló alkalmából miniszteri dicséretben és juta-
lomban, több mint százan kapták meg az ifjusági mozgalomban
 kifejtett évtizedes példamutató munkájuk elismeréseként a
Kisz emlékjelvényt és emléklapot.

az ünnepség után a honvédelmi miniszter fogadást adott.
/mti/

--

15.14/szb

-48-

mti

bb 54. talpra állt a visontai gépóriás

vid szf/tné-lm ká /6/

1967. március 11.

a visontai külszíni fejtésű szénbánya előkészítő föld-
munkálatainál az idei nyáron különleges méretű gépet helyez-
nek üzembe. az óriásgép nemcsak méretében, hanem teljesítmé-
nyében is többszörösen felülmúlja eddigi ismert hasonló ren-
deltetésű gépeket. az önjáró marótárcsás kotrógép haladási
sebessége is figyelemre méltó. „saját lábán”, perccenként
360 méteres sávra képes és közben naponta 30 000 köbméter
földet távolít el a bánya nyitó árkából.

alkatrészeit vonaton szállították az ndk-ból a vison-
tai szerelőparkba. a kitűzött határidőre befejezték a mecha-
nikai szerelést és most már teljesen „élethű”, képet mutat
az 1400 tonna súlyú mammutgép. tíz hónap alatt állították össze
a 32 méter magas és mintegy 100 méter hosszú vasszerkezetet,
fűszerelték a hajtóműveket, motorokat és eltávolították a ha-
talmas szerkezetet övező építő állványokat és a támasztószerke-
zeteket. a különleges gonddal épített visontai gépóriás szom-
baton már a saját talpán állt.

még három hónap szükséges ahhoz, hogy a bonyolult elektro-
mos szerelést is befejezzék és hajtóműveket helybenjárással
kipróbálják. az ndk-beli szakemberek is nagy várakozással figye-
lik a visontai óriás életrekeltségét, mivel ilyen méretű és
teljesítményű gép Európaszerte hazánkban először kerül üzembe
külszíni szénbányában./mti/

--

bb 56. huszezer kecskeméti diák bucsuzott Kodály Zoltántól

vid fm/sk-lm -cz /4/

1967. március 11.

szombaton, amikor a farkasréti temetőben a nemzet ki-
sérte utolsó útjára Kodály Zoltánt, a nagy zeneköltő szülő-
városa, Kecskemét is világhírű fiára emlékezett. gyászünnepsé-
geket rendeztek a megyeszékhely összes iskoláiban. a szülővá-
ros több mint harminc általános-, közép- és felsőfoku oktatási
intézményének 20 000 tanulója hallgatta meg a zeneszerző élet-
művét méltató szavakat. számos iskolában az ének- és zenekarok
Kodály-műveket adtak elő a kegyeletes megemlékezéseken./mti/

--

15.20/ju 16.10 P

-49-

mti

bb 50. mahendra nepáli király

j -ju la

1967. március 11.

táviratban mondott köszönetet dobi Istvánnak, az elnöki tanács elnökének nepál nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánásaiért./mti/

--

bb 51. ,, sportból,,, unalomból loptak

vid-fm/tné-ju ká 4

1967. március 11.

héttagu tolvaj-és betörő banda felett ítélkezett a tatabányai városi bíróság. kozmárikosz ferenc 21 éves csillás és hat társa - mindegyikük tatabányai lakos - 1963 nyara óta a múlt év elejéig több mint száz, vagyon elleni bűncselekményt követtek el. betörték állami üzletekbe, magánlakásokba, tömbházak pincéibe és onnan ingóságokat loptak. az iskolákban tanítás alatt elemelték a folyósokról a diákok kabátjait. előszeretettel másztak fel ablakpárkányokra és erkélyekre az éjszakára kitett élelmiszerekért.

a részletes nyomozás szomorú és tanulságos esetre derített fényt. a banda tagjai közül öten fiatalok. anyagilag rendezett körülmények között éltek, s csupán virtusból, ,,sportból,, követtek el a bűncselekményeket. egyikük a tárgyaláson azt mondta: ,, unatkoztunk, hát loptunk,,, a nyomozás a szülői ellenőrzés és felügyelet teljes hiányát állapította meg. a betörések zömét este, illetve éjszaka követték el, s egyetlen szülőnek sem tűntek fel a kimaradások.

a városi bíróság kozmárikosz ferencet - mint elsőrendű vádlottat - főbüntetésként kétév és hat hónapi szabadságvesztésre, a másod- és harmadrendű vádlottat két-évi szabadságvesztésre, a csoport többi tagját pedig - egyikük kivételével, aki ellen a vádat elejtették - egy évet meg nem haladó felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte. az ítélet nem jogerős./mti/

--

15.25/szb

16 25 P

-50-

Mak

bb 55. ,,egy nap a hazáért,, - 25 000 vas megyei fiatal társadalmi munkanapja

vid-fm/tné-lm ká /4/

1967. március 11.

szombaton nagyszabású ifjúsági társadalmi munkanapot tartottak vas megyében az ,,egy nap a hazáért,, mozgalom keretében. huszonöt ezer kisz-es és uttörő szépítette a munkásmozgalmi emlékek, az új létesítmények környékét, illetve segítette az új objektumok építését. az örségi fiatalok egy csoportja az 1945 április 4-én - utolsónak - felszabadult nemesmedves község felszabadulási emlékművének környékét csinosította. a rumlak a falu nagy szülőtte, fürst sándor szülőházát javították, amelyben emlékmúzeumot rendeznek majd be. sárvárótt száz fiatal parkosított. szombathelyen az állami építőipari vállalat kisz-esei a város második kilencemeletes hazának építésénél végeztek társadalmi munkát.

tanítás és munka után benépesült a művelődési otthonok, iskolák, klubok környéke. a fiatalok csinosították, szépítették az új középületek környékét, parkot, járdát építettek, árkot ástak, fákat, virágokat ültettek. az üzemek fiataljai külső és belső takarítást, karbantartást végeztek.

a megyei kisz-bizottság minden kisz-alapszervezetnek és uttörőcsapatnak emléklapot ad a társadalmi munkanap alkalmából./mti/

--

bb 57. jubileumi rádiósvetélkedő szolnok megyében

vid fm/sk-lm ká /3/

1967. március 11.

a hazafias népfront szolnok megyei bizottsága és a magyar rádió szolnoki stúdiójának kezdeményezésére rádiós vetélkedő kezdődött szolnok megyében hazánk felszabadulásának 22. évfordulója, illetve a nagy októberi szocialista forradalom ötvenedik évfordulója tiszteletére. a vetélkedőre a jászberényi és a kunszentmártoni járás, valamint négy város - karcag, mezőtúr, kisújszállás és jászberény - nevezett be. pénteken este másfélórás adásidőben jászberény és karcag város versenyzői mérték össze tudásukat. a zsűri a stúdióban foglalt helyet, míg a versengő városok produkcióit egyenes adásban a helyszínről közvetítették riporterek segítségével. a műsorban számos fejlődéstörténeti kérdésre kellett válaszolniuk a versenyzőknek, s részt vettek a vetélkedésben a legjobb jászberényi, karcagi öntevékeny művészeti csoportok is. a nagy érdeklődéssel kísért vetélkedésben ezúttal a jászberényiek bizonyultak jobbnak. a népes tömegeket megmozgató versengéssorozat döntőjét november 7-én tartják./mti/

--

15.50/ju

16 25 P

-51-

Mak

bb 52. fülöp viktor, az operaház balettművésze

k ol/gk-ju la 1

1967. március 11.

hazaérkezett a szovjetunióból, ahol két évig tanulmányozta a balettmesteri és koreográfusi művészi munkát. fülöp viktor március 17-én lép fel ismét a „párizs lángjai”, férfi főszerepében./mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

sb/j-ju cz

1967. március 11.

kérjük a mai bb 45 számú hírünk utolsó mondatát módosítani. a mondat helyesen: a belvízkárral sújtott területek soronkívüli építőanyag-ellátásáról és a szükséges építőipari kapacitás átcsoportosításáról pedig javaslatokat fogadott el. /mti/

--

bb 58. „vallatják”, a rügyeket

vid kz/sk-ju ká 4

1967. március 11.

a balaton-parton, ahol több mint félmillió őszibarack és körülbelül negyedmillió mandulafát tartanak számon, megkezdtek a rügyek hagyományos tavaszi „vallatását”, a „vallomástételre”, kiválogatott ágak a keszthelyi agrártudományi főiskola balatonakali kísérleti telepének üvegházába kerülnek. a hozzáértő szakemberek itt megállapítják, hogy a környéken termesztett gyümölcsfák hogyan vészelték át a telet. az idei rügypróbák az mutatják, hogy sem a mandulafákban, sem pedig az őszibarackokban nem tett kárt a tél. még érzékenyebb champion őszibarackfajta is veszteség nélkül vészeltte át a téli hónapokat. a próba mindkét gyümölcsösnél jótermést ígér./mti/

--

15.37/szb

16 25p

-52-

Nak

bb 61. a törött szélvédő rendőrkezre adta a gázoló gépkocsi-vezetőt

i fe/lk-ju la 5

1967. március 11.

a sajtó a rádió néhány nappal ezelőtt hírül adta, hogy pesterzsébeten a nagykörösi ut és a nagy sándor utca kereszteződésében ismeretlen személygépkocsi elütötte szili jános 59 éves budapesti lakost. a gázolás után a soffőr továbbhajtott, az elütöttet a mentők életveszélyes sérüléssel szállították a kórházba. szili jánost a fővárosi autóbuszüzem forgalmi ellenőrt szolgálat közben érte a baleset, amikor a garázsba beálló autóbuszokat ellenőrizte.

a budapesti rendőrfőkapitányság a lakosság segítségét kérte a lelkiismeretlen gépkocsivezető kézrekerítéséhez. egy férfi jelentkezett telefonon és elmondta; feltűnt neki, hogy a ix. kerület aranyvirág-sétány 30 számú házba egy személygépkocsit állítottak be, amelynek törött a szélvédő üvege. ezután már gyorsan peregtek az események: a rendőrség kivonult a helyszínre, megtalálta a gépkocsit, amelyről megállapították, hogy okozója volt a balesetnek. a személygépkocsi tulajdonosát, csanaki ferenc 38 éves programozót a rendőrség előállította. kezdetben kisebb karambolt ismert be, majd bevallotta, hogyan történt a baleset. március 7-én élettársával több szorakózóhelyen italt fogyasztottak. később a hozzájuk csatlakozott társasággal lakásukon folytatták az italozást. vendégeit később személygépkocsiján szállította haza. végül ketten maradtak a kocsiiban élettársával. vezetés közben „köhögés jött rá - vallotta - és behunyta a szemét,, emiatt későn vette észre a kocsi előtt az autóbusz nyitott ajtaját és már nem tudta kikerülni.

a rendőrség csanaki ferencet előzetes letartóztatásba helyezte gondatlan veszélyeztetés és segélynyújtás elmulasztásának büntetése miatt./mti/

--

bb 62. holtan találták

i fe/lk-ju la 1

1967. március 11.

kocsis lászló 48 éves szerszámkészítő kisiparost a i. kerület pusztaszeri ut 23/c számú ház garázsában. a rendőrség vizsgálat megállapította, hogy kocsis lászló a garázsban tart ajtó mellett javította a motort és széndioxid mérgezés okozta halálát./mti/

--

15.28/szb

14 10p

-53-

Nak

bb. 64. „életműve lezárult, de művének élete folytatódik,, - országos és nemzetközi részvétellel temették el kodály zoltánt

t.ms/gk/e sr cz /8/

1967. március 11.

szombaton - végakarátának megfelelően - a farkasréti temetőben helyezték örök nyugalomra kodály zoltánt, ahol első feleségének hamvai is pihennek. a temetésen szinte az egész ország lakossága képviseltette magát. a párt és a kormány, a magyar tudományos akadémia, a művelődésügyi minisztérium, a hazafias népfront, a kisz, a magyar zeneművészek szövetsége és más vezető társadalmi intézmények koszorúin kívül száz meg száz helyről érkeztek a ravatalozóhoz és az akadémiai köröndben lévő kodály-sírhelyhez a kegyelet és megemlékezés virágai.

a végtisztességen részt vett a párt és az állam, a társadalmi és kulturális élet sok vezetője. ott voltak kállai gyula, a minisztertanács elnöke és szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, ilku pál, művelődésügyi miniszter, a politikai bizottság póttagja és cseterki lajos, a központi bizottság titkára. a főváros lakosainak tízezerein kívül eljött a temetésre kecskemét, a szülőváros küldöttsége és sok dolgozója. öregek és fiatalok az ország minden részéből nagy számban utaztak fel a fővárosba, hogy leróják kegyeletüket a magyar nép nagy fia előtt.

ott volt a temetésen a diplomáciai testület számos vezetője és tagja, valamint a külföldi zenei élet sok neves személyisége. a szovjet zeneszerzők szövetségét r.scsedrin professzor, a titkárság tagja és i.nyesztyev professzor képviselte. a csehszlovák művelődésügyi minisztérium és zeneszerzők szövetségének képviselője eugen suchon állami-díjas zeneszerző és felesége, a lengyel zeneszerzők szövetsége részéről st.sledzinski elnök és a. dobrowolski főtitkár, az ndk zeneművészeti szövetségének nevében n.notowitz elnök vett részt a temetésen. az ndk művészeti akadémiaját j.cilensek, a weimari liszt ferenc zeneművészeti főiskola főigazgatója képviselte. ott volt mr.dahl, a norvég kulturálisügyi minisztérium zenei osztálytanácsosa, valamint a nagy nemzetközi zeneműkiadók képviselői, dr.ernst roth, a londoni boosey and hawkes-cég elnöke és felesége, mr.crooms, a cég kanadai igazgatója, dr.alfred schlee, a bécsi universal-kiadó vezérigazgatója és julius albini, a boblinger-kiadó képviselője. ott voltak a szlovák-magyar társaság, a cernadok és galánta küldöttei.

/folyt.köv./

16.35/e

14 15 P

- 54 -

Wk

bb. 64. /,,életműve lezárult...1.folyt./e

az egyházi szertartás után a koporsót a téren felállított ravatalra helyezték. a ravatal mellett állt kodály zoltánné a család tagjaival. a koporsót kodály zoltánné és a család fehér szegfűből készült koszorú borították. előtte helyezték el bibor vánkoston az elhunyt kitüntetésait. a ravatal körül a párt és a kormány, az akadémia, a művelődésügyi minisztérium, a magyar zeneművészek szövetsége, a hazafias népfront, a kisz és más vezető testületek, külföldi követségek koszorúit helyezték el.

a ravatalnál diszörséget álltak a magyar művészeti, irodalmi és tudományos élet neves személyiségei, a kisz központi bizottságának és más társadalmi szervezetek képviselői. ott voltak a diszörségben kecskemét képviselői, valamint r.scsedrin, a szovjet, st.sledzinski, a lengyel és n.notowitz, az ndk zenésztársadalmának küldötte.

az utolsó diszörségben kállai gyula, szirmai istván, ilku pál, terdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, szabolicsi bence akadémikus és tóth aladár, az operaház nyugalmazott igazgatója állt kodály zoltán koporsója mellett.

cseterki lajos pontosan 11 órakor kezdődött a gyász-szertartás kodály székely keservesének hangjaival, amelyet a liszt ferenc zeneművészeti főiskola vegyeskara adott elő vásárhelyi zoltán vezényletével.

ezután ilku pál művelődésügyi miniszter a párt és a kormány nevében bucsuzott kodály zoltántól.

/ilku pál beszédét korábbi kiadásainkon közöltük, az embargót feloldjuk./

rusznyák istván elnök a magyar tudományos akadémia nevében mondott bucsubeszédet.

/rusznyák istván beszédét előző kiadásainkon közöltük, az embargót feloldjuk./

szabolcsi bence akadémikus, a zeneművészeti főiskola professzora, a bartók archivum igazgatója a magyar zenésztársadalom és vezető intézményei nevében bucsuzott a mestertől.

/folyt.köv./

16.35/e 14 15 P

- 55 -

Wk

bb. 64. /,,életműve lezárult...2.folyt./e

/szabolcsi bence beszédét előző kiadásainkon közöltük, az embargót feloldjuk./

rajeczky benjamin tudományos osztályvezető a legközelebbi munkatársak, a népzene kutató csoport fájdalmát tolmácsolta.

/rajeczky benjamin beszédét előző kiadásainkon közöltük, az embargót feloldjuk./

a gyász-szertartás kodály-dallamokkal fejeződött be. a ,,hegyi éjszakák,, árva vagyok című első tételét a leövey klára gimnázium kodály-kórusa adta elő andor ilona vezetésével, majd a negyedik tétel - meghalok - következett a debreceni kodály-kórus tolmácsolásában, gulyás györgy vezényletével.

a gyász-szertartás befejeztével kodály zoltán ércokorsóját gyászkocsi vitte az akadémiai köröndben lévő sírhelyhez. a koporsót tizezrek kísérték végig az uton.

kodály zoltán földi maradványainak elhantolásakor a temetésén egybegyültek a himnusz eléneklésével bucsuztak a magyar zene nagy alkotójától, majd a sirt a tisztelet, a hála és a szeretet koszorui elborították. /mti/

...-

bb. 63. lezuhant a gellérthegyről

1 fe/lk/e sr cz /2/

1967. március 11.

pénteken a késő esti órákban a gellérthegy 11. kerületi oldalán életveszélyes sérüléssel, eszméletlenül találták pasek györgy 27 éves segédmunkás, csepeli lakost. a fiatal embert az amerikai uti idegszobaszetre szállították. az eddigi vizsgálat megállapította, hogy pasek györgy ittasan igyekezett le a gellérthegyről és a betonozott sétatérre zuhant. a baleset ügyében a vizsgálat folyamatban van. /mti/

...-

16.05/e 14 15P

- 56 -

mti

bb 60. a lakóhelyüktől távollevők is szavazhatnak március 19-én - az országos választási elnökség tájékoztatója

1 di/tm-ju la 3

1967. március 11. -

az országos választási elnökség tájékoztatója szerint azok a választójogosultak, akik a választás napján állandó lakóhelyüktől távol lesznek, ideiglenes lakóhelyükön, illetve tartózkodási helyükön az illetékes községi, városi, városi / fővárosi / kerületi tanács végrehajtó bizottságától kérhetik felvételüket a választók névjegyzékébe.

az ideiglenes lakóhely, illetve tartózkodási hely szerint illetékes végrehajtó bizottság a kérelmező adatait azonnal felveszi a névjegyzékbe, ha a választójogosult személyi igazolványával együtt bemutatja az állandó lakóhely szerint illetékes tanács végrehajtó bizottságának igazolását arról, hogy ott a választójogosultak névjegyzékében szerepel. március 19-én - kivételesen - az igazolással és a személyi igazolvánnyal a szavazatszedő bizottságnál is szavazásra jelentkezhetnek a lakóhelyüktől távollevők.

az országos választási elnökség ezért felhívja a figyelmet arra, hogy mindazok, akik március 19-én bármilyen okból - munkavállalás, üdülés, látogatás, kórházi ápolás - állandó lakóhelyüktől távol lesznek, már most szerezzék be az említett igazolást. a tanács végrehajtó bizottsága ezt írásbeli megkérésre is megküldi a kérelmezőnek, vagy hozzátartozójának, illetve más megbízottjának is kiadja. a kérelmezőnek tehát nem szükséges személyesen megjelennie a végrehajtó bizottságnál.

az a választójogosult, aki valamilyen okból a választók végleges névjegyzékéből is kimaradt, még most is kérheti felvételét a névjegyzékbe az állandó lakóhely szerint illetékes tanács végrehajtó bizottságától. /mti/

...-

a szerkesztőségek figyelmébe!

1967. március 11.

abb 43. sz. hír / mér eddig több mint harminc ország jelentette be részvételét az idei bnv-re / első bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen:

koreai népi demokratikus köztársaság. /mti/

...-

16.05/szb

n
18 10P

-57-

mti

bb 59. „impozáns demonstráció pártunk politikája, a népfront programja mellett, - bugár jánosné nyilatkozata a választási előkészületek tapasztalatairól

i di/gk-lm sr /10/

1967. március 11.

dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének rádió- és televízióbeszédével vasárnap zárul le a március 19-i választások előkészítésének majd két és fél hónapos eseménysorozata, s - a hagyományoknak megfelelően - csendes hét kezdődik belpolitikai életünkben. ebből az alkalomból bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese nyilatkozott a jelölő- és választási gyűlések mozgalmas napjainak tapasztalatairól a magyar távirati iroda munkatársának.

- rangos volt a feladat, s méltó a befejezés, - így summázhatnánk a közelgő választások előkészítésének időszakát, amelynek napjaiban egész népünk idézte fel a legutóbbi négy esztendő eredményeit, s látta el utravalóval, gazdag utravalóval a március 19-e után hivatalba lépő tanácsstagokat és országgyűlési képviselőket, a mult esztendő végén elfogadott új választójogi törvény jól betöltötte hivatását, és egyik legbecsebb vívmányunk a szocialista demokráciázmus még teljesebb, még szélesebb körű kibontakozását szolgálta. azzal, hogy egységbe ötvözte a képviselők és a tanácsstagok jelölésének rendjét, s kimondta: az országgyűlés tagjai is egyéni választókerületekben nyerik el felelősségteljes megbízatásukat, minden eddiginél személyesebbé, közvetlenebbé tette a legmagasabb társadalmi tisztségek egyikének betöltésére alkalmasnak talált munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek, s az egyéb rétegekhez tartozó személyiségek, valamint választóik kapcsolatát. az eddiginél is gondosabb, megfontoltabb mérlegelésre és döntésre ösztönözte a jelölőgyűlések résztvevőit. előzetes szavazataik ezuttal már nemcsak a párt politikájára, a népfront programjára és az előttünk álló feladatokra mondtak igent, hanem azt is megerősítették, hogy jelöltjeik személyes tulajdonságaikkal, emberi értékeikkel alkalmasnak és érdemesnek bizonyultak ezek szolgálatára.

-bebizonyosodott, hogy bátran lehet és kell is olyan módszereket alkalmazni, amelyek még nagyobb beleszólást adnak a városok és falvak népének a közügyekbe, szűkebb hazájuk és az egész ország dolgainak intézésébe. az emberek keilő felelősséggel fogadják a jogaik, lehetőségeik gyarapítására hozott intézkedéseket és - ami még ennél is fontosabb - jól is alkalmazzák azokat.

1967. márc. 11. /köv./

17.04/1m

- 58 -

Nak

gb 59. / „impozáns...1. folyt./-lm

az elmúlt hetek aktivitása, a társadalom legkülönbözőbb rétegeinek egységes állásfoglalása értékes politikai tőke számunkra és jól példázza a közügyek iránti érdeklődés gyors ütemű, erőteljes növekedését. kifejezésre juttatta, hogy hazánk lakossága nemcsak bele akar, hanem bele is tud szólni, még hozzá jól és hasznosan, az egész népet érintő politikai, társadalmi, gazdasági kérdésekbe.

- a végleges adatok tanúsága szerint 3,354 325-en vettek részt a jelölőgyűléseken. a választópolgároknak csaknem a fele latolgatta, s döntött arról, hogy valóban a legrátermettebbek, a közösség bizalmára legméltóbbak kapjanak helyet a hazafias népfront jelöltjeinek sorában. összesen 349 országgyűlési és 84 635 tanácstagi mandátum betöltésére tettek javaslatot a városokban és falvakban. ennél azonban lényegesen magasabb azoknak a száma, akik eddigi tevékenységükkel részlegeltak a közösség bizalmára, s bebizonyították: jól tudják képviselni a lakosság érdekeit. úgy is mondhatnánk: a bőség okozott gondot a jelölőgyűlések résztvevőinek. azután azt is mérlegelték a döntések előtt, hogy a rátermettség és a korábbi érdemek mellett, akik azok, akik más szempontból is kiállják a próbát. így például arra is alkalmasak, hogy másokat is mozgósítsanak, megnyerjenek a különböző feladatok megoldására, s személyes fellépésükkel is eredményt tudnak elérni az illetékes fórumokon. természetesen, hogy sokakat ki kellett hagyni a hivatalos jelöltek sorából. hangsúlyozni kívánom, hogy rájuk a jövőben is számíthatunk. eddig is szükség volt s ezután talán még inkább szükség lesz minden olyan segítőtársunkra, aki készen áll a városok és falvak, az ország szolgálatára. a következő négy esztendő ezernyi tennivalót kínál mindannyiunk számára.

- valamennyi országgyűlési választókerületben fenntartás nélkül, őszinte helyesléssel fogadták a jelöltek személyére előterjesztett javaslatokat, s mindössze kilenc helyen ajánlottak még egy személyt a népfront listájára. a tanácstagi választókerületek 2 százalékában, összesen 1691 esetben azonban nem fogadták el az eredeti indítványt. nem személyi okok játszottak közre, hanem még rátermettebb, még alkalmasabb jelöltet talált a közösség. ezzel egyidejűleg 743 tanácsai választókerületben kettős, öt választókerületben pedig hármas jelölésre került sor. a gyűlések résztvevői ugyanis nem tudtak megállapodni abban, hogy a több jó közül melyik a legjobb, s emiatt a választás napjára halasztották a döntést. a statisztikák tanúsága szerint tehát elsősorban a tanácstagi választókerületekben adtak március 19-én két jelölt.

1967. márc. 11. /köv./

17.10/szb 18.04.67

-59-

Nak

- ha végignézzük a jelöltek névsorát, az is kiderül, hogy az országgyűlés és a tanácsok leendő tagjai között növekedett a közügyek iránt érdeklődő egyben jól képzett szakemberek, a különböző területek avatott művelőinek száma. ez azért is öröndetes, mert azt jelenti, hogy olyanok jutnak a mandátumokhoz, akik nagyobb hozzáértéssel és tapasztalattal segíthetik feladataink megoldását. ide sorozható az is, hogy egyidejűleg minden területen megnőtt a termelésben közvetlenül részt vevők aránya. az országgyűlés leendő tagjai között például több mint 150 munkás, dolgozó paraszt, értelmiségi, tsz-elnök, vállalatvezető kapott helyet, s 183 a negyven és ötven év közötti képviselőjelöltek száma. vannak természetesen ennél fiatalabbak és idősebbek is: olyan együtttest alkotóknak tehát, amelyben egyaránt megtalálhatjuk az ifjú lendületet és a kellő élettapasztalatot. az „ujoncok”, és a közösségért végzett munka veteránjai jól kiegészítik egymást, s összefogásukkal minden bizonnyal hiánytalanul betöltik szép és felelősségteljes hivatásukat.

- számunkra külön is öröndetes, hogy a városok és falvak népe népfrentbizottságaink sok tagját jelölte a tanácsokba. olyan elismerés ez, amely arról tanuskodik, hogy mozgalmunk a közéleti tevékenység fontos állomása, s jó iskola mindazok számára, akik szívesen vállalnak nagyobb részt a közösség dolgainak intézéséből. azt is megállapíthatjuk, hogy a népfrentbizottságaink jól vizsgáztak a választások előkészítésének nagy munkájában. bebizonyították: még az ilyen nagy feladatok megoldására is alkalmasak. ez természetesen nemcsak bizottságaink kizárólagos érdeme. annak a politikának következménye és eredménye, amely mozgalmunk széles körű és sokrétű tevékenységéhez is megerősítette a feltételeket: a párt szövetségi politikájának. nagy része van az eredményes munkában a legkülönbözőbb társadalmi és tömegszervezetek között kialakult példás együttműködésnek is. ez jó tanulság a következő esztendőkre. megerősítette: minden feladat megoldásának a helyes munkamegosztás az egyik leghatásosabb eszköze. azonos célokért fáradozunk, azonos területen dolgozunk, csupán módszereink mások. jól kiegészítjük egymást, s ha összefogunk, nem egymás sarkát tapossuk, hanem együtt haladunk, többre jutunk.

- a jelöltek és a választók találkozóinak sorozata is fontos állomása volt a március 19-1q választások előkészítésének. országszerte alkotó véleménycsere zajlott, sok ezernyi hasznos javaslat hangzott el a gyűlések és más összejövetelek során.

17.15/Lm 18 SEP

17.15/Lm 18 SEP

- 60 -

Mha

a kötetlen beszélgetések ugyanakkor azt is lehetővé tették, hogy jobban megismerjék egymást azok, akik a megbízatást adják és azok, akik a megbízatást kapják. a különböző kérések, indítványok bőven ellátják tennivalóval a leendő képviselők és tanácsstagok népes tábort. ugyanakkor arról tanuskodnak, hogy az emberek biznak bennük, számitanak rájuk. ügyelniük kell arra, hogy ezután se szenvedjen csorbát hitelük. legyenek jó gazdái a gondjaikra bízott ügyeknek, azokat vegyék pártfogásukba, amelyeket érdemesnek találunk rá, de ne feledjék, hogy minden egyes kérésről, javaslatról el kell számolniuk. ne hagyjanak egyet sem válaszolatlanul. nálunk nem kortesfogás, ha véleményt kérünk az emberektől. tetteinknek is azt kell bizonyítaniuk, hogy komolyan vesszük a szocialista demokratizmust.

- március 19-e után újabb feladatok várnak népfrentbizottságainkra. részt kell vállalniuk az újjáválasztott tanácsok megalakításából, s a jövőben is ugyanolyan gondot kell fordítaniuk a tanácsstagok, a képviselők jobb munkájának előmozdítására, mint ahogy azt a választások előkészítésének időszakában vagy az elmúlt két esztendőben tették. tartsanak állandó, folyamatos kapcsolatot az országgyűlés és a helyi államigazgatási szervek tagjaival, erősítsék a szálakat, amelyek választóikhoz fűzik őket. segítsenek, hogy mindig és mindenütt hiánytalanul eleget tegyenek felelősségteljes megbízatásunknak. a gazdasági mechanizmus reformja a tanácsstagok és képviselők számára is új helyzetet teremt, új lehetőségeket kínál, s nagyobb kötelezettségeket is ró rájuk. a megnövekvő önállóság és hatáskör kitűnő eszköz, hogy megtetézzék a városok és falvak gyarapítására szánt összegeket, s olyan feladatok megoldásának fedezetét is előteremtsek, amelyre egyébként nem nyílna lehetőség.

- a választások előkészítésének időszaka impozáns demonstráció volt pártunk politikája s a népfrent programja mellett. március 19-e, a szavazás napja ünnepélyes betetőzése az egységes állásfoglalásnak. megerősíti: népünk helyesli céljainkat; a szocializmus teljes felépítésének programját, és részt vállalt megvalósításából - hangsúlyozta befejezésül Ungár Jánosné. /mti/

--

17.20/Lm 18 SEP

-61-

Mha

- ha végignézzük a jelöltek névsorát, az is kiderül, hogy az országgyűlés és a tanácsok leendő tagjai között növekedett a közügyek iránt érdeklődő egyben jól képzett szakemberek, a különböző területek avatott művelőinek száma. ez azért is örvendetes, mert azt jelenti, hogy olyanok jutnak a mandátumokhoz, akik nagyobb hozzáértéssel és tapasztalattal segíthetik feladataink megoldását. ide sorolható az is, hogy egyidejűleg minden területen megnőtt a termelésben közvetlenül részt vevők aránya. az országgyűlés leendő tagjai között például több mint 150 munkás, dolgozó paraszt, értelmiségi, tsz-elnök, vállalatvezető kapott helyet, s 183 a negyven és ötven év közötti képviselőjelöltek száma. vannak természetesen ennél fiatalabbak és idősebbek is: olyan együttest alkotnak tehát, amelyben egyaránt megtalálhatjuk az ifjú lendületet és a kellő élettapasztalatot. az „ujoncok,, és a közösségért végzett munka veteránjai jól kiegészítik egymást, s összefogással minden bizonnyal hiánytalanul betöltik szép és felelősségteljes hivatásukat.

- számunkra külön is örvendetes, hogy a városok és falvak népe népfrentbizottságaink sok tagját jelölte a tanácsokba. olyan elismerés ez, amely arról tanuskodik, hogy mozgalmunk a közéleti tevékenység fontos állomása, s jó iskola mind azok számára, akik szívesen vállalnak nagyobb részt a közösség dolgainak intézéséből. azt is megállapíthatjuk, hogy a népfrentbizottságaink jól vizsgázták a választások előkészítésének nagy munkájában. bebizonyították: még az ilyen nagy feladatok megoldására is alkalmasak. ez természetesen nemcsak bizottságaink kizárólagos érdeme. annak a politikának következménye és eredménye, amely mozgalmunk széles körű és sokrétű tevékenységéhez is megerősítette a feltételeket: a párt szövetségi politikájának. nagy része van az eredményes munkában a legkülönbözőbb társadalmi és tömegszervezetek között kialakult példás együttműködésnek is. ez jó tanulság a következő esztendőkre. megerősítette: minden feladat megoldásának a helyes munkamegosztás az egyik leghatásosabb eszköze. azonos célért fáradozunk, azonos területen dolgozunk, csupán módszereink mások. jól kiegészítjük egymást, s ha összefogunk, nem egymás sarkát tapossuk, hanem együtt haladunk, többre jutunk.

- a jelöltek és a választók találkozáinak sorozata is fontos állomása volt a március 19-ig választások előkészítésének. országszerte alkotó véleménycsere zajlott, sok ezernyi hasznos javaslat hangzott el a gyűlések és más összejövetelek során.

19. 15/Lm

18. 15/Lm

Mla

a kötetlen beszélgetések ugyanakkor azt is lehetővé tették, hogy jobban megismerjék egymást azok, akik a megbízatást adják és azok, akik a megbízatást kapják. a különböző kérések, indítványok bőven ellátják tennivalóval a leendő képviselők és tanácsstagok népes táborát. ugyanakkor arról tanuskodnak, hogy az emberek biznak bennük, számítanak rájuk. ügyelniük kell arra, hogy ezután se szenvedjen csorbát hitelük. legyenek jó gazdái a gondjaikra bízott ügyeknek, azokat vegyék pártfogásukba, amelyeket érdemesnek találnak rá, de ne feledjék, hogy minden egyes kérésről, javaslatról el kell számolniuk. ne hagyjanak egyet sem válaszolatlanul. nálunk nem kortesfogás, ha véleményt kérünk az emberektől. tetteinknek is azt kell bizonyítaniuk, hogy komolyan vesszük a szocialista demokracizmust.

- március 19-e után újabb feladatok várnak népfrentbizottságainkra. részt kell vállalniuk az újjáválasztott tanácsok megalakításából, s a jövőben is ugyanolyan gondot kell fordítaniuk a tanácsstagok, a képviselők jobb munkájának előmozdítására, mint ahogy azt a választások előkészítésének időszakában vagy az elmúlt két esztendőben tették. tartsanak állandó, folyamatos kapcsolatot az országgyűlés és a helyi államigazgatási szervek tagjaival, erősítsék a szálakat, amelyek választóikhoz fűzik őket. segítsenek, hogy mindig és mindenütt hiánytalanul eleget tegyenek felelősségteljes megbízatásunknak. a gazdasági mechanizmus reformja a tanácsstagok és képviselők számára is új helyzetet teremt, új lehetőségeket kínál, s nagyobb kötelezettségeket is ró rájuk. a megnövekvő önállóság és hatáskör kitűnő eszköz, hogy megtetézzék a városok és falvak gyarapítására szánt összegeket, s olyan feladatok megoldásának fedezetét is előteremtsék, amelyre egyébként nem nyílna lehetőség.

- a választások előkészítésének időszaka impozáns demonstráció volt pártunk politikája s a népfrent programja mellett. március 19-e, a szavazás napja ünnepélyes betetőzése az egységes állásfoglalásnak. megerősíti: népünk helyesli céljainkat; a szocializmus teljes felépítésének programját, és részt vállal megvalósításából - hangsúlyozta befejezésül Ungár Jánosné. /mti/

--

17.20/Lm 18. 15/Lm

-61-

Mla

bb 65. mit ráz szakállából gergely? - nyugatról lehülés érkezik - futó záporok, zivatarok

1 cs/j-ju 5

1967. március 11.

a március 12-i gergely- napot nemcsak a néphagyomány szerint, de a tudományos megfigyelések alapján is az év legerősebb időjárásfordító közé sorolják. az esetek 60-70 százalékában március 12 körül erős lehüléssel, gyakran fagyokkal, havazással csap vissza a távozó tél. ezt a jelenséget úgy szokták jellemezni, hogy: gergely megrázza szakállát. a jeles nap küszöbén a meteorológiai intézet illetékesei közölték, hogy a gergely-szingularitás bár gyengén, de ez évben is érvényesül. az atlanti-óceánról érkező hűvösebb légtömegek első hullámai erős szél, esők, zivatarok kíséretében máris átcsaptak nyugat-európán, s míg például közép-európa egyes tájain a hőmérsékleti maximumok elérték a 18-20 fokot, s ezzel jó 10 fokkal meghaladták az utóbbi évek átlagait, a kontinens északnyugati, nyugati és délnyugati partvidékén több helyütt már átlag alá szálltak. erősebb lehüléstől egyelőre nem kell tartanunk, mivel a télnek már csak grönland térségében vannak nagyobb tartalékai, ahol még szombat reggel is mínusz 30 fokos fagyokat mértek. ezenkívül kisebb /5-8 fokos/ fagyokat a volga középső szakaszáról jeleztek a megfigyelők, de ez a hideg nem felénk, hanem délkeletnek húzódik. a maximumok eltéréseire jellemző, hogy legutóbb moszkvában 4, Leningrádban 5, murmanszkban 9, budapesten 12 fokos volt a ,, melegtöbblet,,.

a meteorológusok szerint hazánkban pénteken tetőzött a tavaszeleji rendkívüli meleg, s a következő napokban lassan a normálszint felé tartunk. a pénteki közéghőmérséklet budapesten 8,3, a szombati 8 fokkal haladta túl a sokévi átlagot. a hűvösebb atlanti-óceánri levegő számos vidéken 50 kilométeres óránkénti sebességű széllel érkezett, és sokfelé már felhős volt az idő. a zavartalan napsütés már csak a keleti megyékben tartott ki.

a vásárnapi időjárás - a kilátásba helyezett felhőátváltások, átfutó esők, esetleges zivatarok ellenére - alkalmasnak ígérkezik hétvégi kirándulásokra. az előrejelzés szerint a vásárnapi minimumok 3-8, a délutáni maximumok 10-15 fok között alakulnak ki./mti/

1.30/ju 18 20 P

--

-62-

Mbk

bb. 66. újra árad a bodrog és a tiszta - beeresztik a vizet a nyári gát és a fővédelmi töltések közötti hullámtérbe - egy hét alatt 120 000 holdról vezették le a belvizet

1 sb-vid/gk/e La 5/

1967. március 11.

a felmelegedés hatására a zempléni hegyeknek és a kárpátoknak hóval borított lejtőin fokozódott az olvadás. így a bodrog és a tiszta felső szakaszán szombaton ismét áradás kezdődött. felsőberecknél a tetőzéstől szombat reggelig még 6 centiméterrel apadt a bodrog, de az olvadásból kialakult újabb árhullámot már délben jelezte a vízmérce. a folyó gátjait immár nyolcadik napja védik nagy erővel. ezen a napon is több mint ezer ember és számos gép dolgozott a folyó árvédelmi vonalain. mintegy tízezer homokzsákkal erősítették meg a töltéseket. ezenkívül több mint öt kilométer hosszúságban második védvonalként szorító gátakat építettek.

a tiszta legfelső szakaszáról egyméteres árhullám elindulását jelezte a szovjet vízügyi szolgálat. ha csapadékból vagy további erős olvadásból nem kap utánpótlást, akkor a magyar szakaszon ez a kis áradás már nem okoz gondot, legfeljebb késlelteti az apadást a tiszta középső és alsó szakaszán. a felsőtiszán tokajig nincs készütség, tokajtól a sajó torkolatáig másodfoku, onnan tiszafüredig harmadfoku és lejjebb ismét másod-, illetve elsőfoku árvízvédelmi készütség őrzi a folyót. a megduzzadt tiszta átszakítaná a közepes árhullámok feltartására épített nyári gátakat. ezért a legtöbb helyen a nagyobb gátsérülés megelőzésére megkezdték a víz tervszerű beeresztését a nyári gát és a fővédelmi töltések közé, a hullámtérbe.

a tiszta mellékfolyóin - a bodrog kivételével - az utóbbi 24 órában is folytatódott az apadás. így a krasznán másodfokú első fokra mérsékeltek az árvízvédelmi készütséget. ezenkívül ugyancsak elsőfoku készütség vigyázza a gátakat a sebes-körös, a berettyó torkolati szakasza, a hortobágy-berettyó és a hármas-körös legalsó szakasza mentén is. a tiszta völgyében jelenleg még csaknem négyezer ember vesz részt az árvédekezésben.

/folyt.köv./

1.37/ju 18 20 P

-63-

Mbk

bb. 66. /ujra árad...folyt./e

a legtöbb belvizet az idén egy héttel ezelőtt jelentették. azóta a folyók apadásának és a napsütéses, száraz időjárás párolgató hatásának közreműködésével a vízügyi igazgatóságok csaknem 120 000 holdról vezették le a belvizet. most még mintegy 230 000 holdat borít a víz. több mint 500 nagyteljesítményű szivattyutelep és hordozható szivattyú azonban éjjel-nappal dolgozik és másodpercenként 320 köbméter vizet emelésével gyorsítja a lecsapolási munkákat. a vízügyi szakemberek úgy vélekednek, hogy ha a száraz időjárás továbbra is kedvez, akkor 8-10 nap alatt százezer holdnál kisebb területre szoríthatják vissza a belvizet. /mti/

bb. 67. fiatal nógrádi pedagógusok tanácskozása saltótarjában

vid-fm/tné/e la /4/

1967. március 11.

a fiatal nógrádi pedagógusok kétnapos találkozójának második napján, szombaton tanácskozást rendeztek saltótarjában. a tanácskozáson részt vettek a megyei uttorócsapat-vezetők, a kisz tanácsadó tanárok, a kisz megyei és városi bizottságának, továbbá a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága művelődésügyi osztályának vezetői, munkatársai is. kmety ferencnek, a megyei tanács vb művelődésügyi osztálya helyettes vezetőjének vitaindítója alapján az ifjúságpolitika és az iskolai nevelőmunka időszerű kérdéseit tárgyalták meg. az előadó mindenekelőtt az iskola és az uttorószervezet nevelőmunkájának összehangolását sürgette, s szövegét, hogy az ifjúság nevelésének merev és széttagolt formáit kell mindenekelőtt megszüntetni az iskolákban.

maguk a fiatal pedagógusok így úgy foglaltak állást, hogy az iskola- és ifjúsági vezetés merev és adminisztratív szétválasztása következményeként válik ketté az iskolai nevelőmunka értelmi oktatásra és ifjúságnevelésre, amikor az oktatásért a pedagógusokat, az ifjúságnevelésért a kisz-t teszik felelőssé a tanintézményekben. az ifjúságnevelés és az értelmi oktatás csak egymással összhangban felel meg az iskolai nevelőmunka követelményeinek.

/folyt.köv./

17.50/ju 18.5P

-64-

Nak

bb. 67. /fiatal nógrádi...folyt./e

a tanácskozáson bejelentették, hogy több iskolában - például a pásztói általános iskolában is - sikerrel alkalmazták már a pedagógus és a diákok „szerepcserés”, módszerét, amikor maguk a tanulók is részesei a feleltetésnek és az érdemjegyek odaitélésének is.

a nógrádi ifju pedagógusok tanácskozásán részt vett és felszólalt kárpáti sándor, a kisz központi bizottságának titkára, a magyar uttorók szövetségének elnöke is. /mti/

bb. 68. osztrák közlekedési szakemberek látogatása sopronban

vid-szf/tné/e ká la /3/

1967. március 11.

az osztrák közlekedéstudományi egyesület 80 tagu csoportja szombaton reggel különvonattal sopronba látogatott. a tanácsházán dr.erdély sándor, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke köszöntötte az osztrák közlekedési szakembereket. fogadtatásukon részt vett rödőnyi károly miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója is. a miniszterhelyettes ezután a magyar-osztrák közlekedési kapcsolatokról tartott tájékoztatót.

az osztrák vendégek egynapos látogatásuk során megismerkedtek sopron nevezetességeivel, a győr-sopron-ebenfurti vasut dolgozóinak munkájával és kirándultak a híres fertőrákosi kőfejtőhöz. este különvonattal utaztak vissza ausztriába. /mti/

bb. 69. új választók bálja békéscsabán

vid-fm/tné/e ká la /2/

1967. március 11.

békés megyében a választás napján huszezernél több fiatal járui először az urnák elé. az ifju választók részére meggyeszerie bállok, vidám műsoros esteket, találkozókat rendeznek. az eseménysorozat szombaton békéscsabán kezdődött, a fegyveres erők klubjában rendezett bállal, amelyen az üzemekből, hivatalokból, iskolákból és termelőszövetkezetekből érkezett többszáz ifju választó vett részt./mti/

17.50/ju 19.P

-65-

bb 70. elindult mongóliába második esztendője munkájára a magyar földtani térképező és nyersanyagkutató expedíció

1 tz/hné-ju 5

1967. március 11.

rövid téli pihenő után szombaton este dr. Jantsky bálának, a nehézipari minisztérium főgeológusának vezetésével újból elindult mongóliába az a magyar földtani csoport, amely a hatalmas keletázsiai ország földtani feltérképezésében és ásványi kincseinek kutatásában vesz részt.

teljes hétig tart, amíg az expedíció moszkván át megérkezik Ulan-Batorba. Innen tovább utaznak csöjbalszanba, ahol folytatják annak a hatalmas adattömegnek és kőzetmintegyűjteménynek a feldolgozását, amelyet tavaly, körülbelül 5000 négyzetkilométerre terjedő munkájuk során gyűjtöttek össze. április derekán szállnak ki a terepre, barun-urt megyeszékhelytől 40 kilométernyire északra, egy olyan „senki földjére”, amely domborzatilag a dunántúli dombvidékre emlékeztet, de egyetlen fa, egyetlen bokor nem nő rajta. itt ütik fel - a hozzájuk csatlakozó körülbelül 70 főnyi mongol személyzettel - jurta-táborukat.

erről a „támaszpontról”, kiindulva szuhe-bator „almakban”, - tartomány - kerekén 6200 négyzetkilométeres területen körülbelül 10000 kilométeres vonalat járnak be hálószerűen, s közben megvizsgálják minden földtani képződményt. ugyanakkor sokezer kőzetmintát is gyűjtenek, hogy a geológiai térkép elkészítésén kívül rátaláljanak a terület különböző ásványi nyersanyag előfordulásaira is, nem utolsósorban a vizlető helyekre.

amikor tulajdonképpeni kutatómunkájukat a terepen megkezdik, még minusz 25 celsius fokot mutat a hőmérő, és kemény munka lesz, amíg a 2-2,5 méter mélyen átfagyott földben megássák a kutat, amelyből vizet szerezhetnek. nyáron viszont plusz 45 fokos hőségben dolgoznak majd, s mire az idej munka befejeztével hazaindulnak, a higanyszál már minusz 45 fokra süllyed.

most a 17 főnyi expedíciónak 13 tagja utazott el. négyen, akiknek tulajdonképpeni munkája csak a terepen kezdődik meg, egy hónap múlva kelnek utra./mti/

19.20/e 18 30 P - 66 -

bb 71. a rendkívüli Lottó sorsolás nyerőszámai

1 kf/kf-ju 4

1967. március 11.

a Lottó 10 éves fenállása alkalmából kibocsátott évforduló szelvények nyerőszámaikat szombaton este, a belügyminisztérium Zrínyi utcai központi klubjában, a televízió nyilvánossága előtt sorsolta a sportfogadási és Lottó igazgatóság.

a rendkívüli Lottó sorsolás nyerőszámai:

1, 8, 53, 71, 89

az évforduló szelvények március 20-án még rendkívüli tárgynyeremény húzáson is résztvesznek, amelyen 1 101 nyereményt - főnyereményként a szerencsés Lottózó kívánsága szerint berendezett öröklakást - sorsolnak ki./mti/

bb 72. időjárásjelentés

tr-lm la

1967. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti március 11-én, szombaton este:

enyhe, de változékony idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, többfelé, elsősorban nyugaton átfutó esők, egy-két helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénk, néhány helyen megerősödő délnyugati, nyugati szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 10-15 fok között./mti/

20.00/Lm 20 30 P -67-

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k

1967. március 12.

bb 1. a magas belvizek miatt átmeneti halhiány - három hónap alatt 15 000 mázsa halat adnak a tógazdaságok - megkezdődött a balatoni halászat

1 cs/gk.-ju 4

1967. március 12.

számottevő veszteség nélkül telett át az állami tógazdaságok halállománya. a jégtakaró alól nemrég felzabadt tavakba az egy- és kétnyaras ivadékokból álló tenyészállomány 80-85 százalékát máris kihelyezték. az idei tenyészhal kihelyezést 53 600 mázsára tervezik, ami csaknem huszezer mázsával haladja túl a tavalyit. így a múlt évi tényleges fogásnál mintegy 200 vagonnal több áruhalra számíthatnak. a megnövekedett saját kihelyezéssel párhuzamosan az állami tógazdaságok több ezer mázsányi ivadékot adnak át a mezőgazdasági termelőszerkezeteknek, halászati termelőszerkezeteknek, a horgászoknak, sőt a fölöslegből valószínűleg exportra is jut.

a csaknem mindenütt igen magas belvízszint miatt az ugynevezett tároló tavak lecsapolása és a tavaszi lehalászás elhúzódik, az okozza a tapasztalt átmeneti halhiányt. a friss halellátás részleges javítását egyelőre a balatonra most kifutott halászfloattól várják a szakemberek, de a következő hetekben valószínűleg már a halastavak tartalékaihoz is hozzáférnek. az előirányzat szerint a második negyedben körülbelül 15 000 mázsa tógazdasági hal kerül a kereskedelmi hálózatba./mti/

--

-1-

9.30/ju

15/duc.